

# జిమ్మి రైతు

సంస్థాపకులు : నెల్లూరు వెంకట్రామానాయుడు

సంపుటి 37 ]

సంపాదకుడు : నెల్లూరు శ్రీరామమూర్తి

[ సంచిక 5

నెల్లూరు రాజకీయ సభలలో

## శ్రీతిమ్మారెడ్డి వుపన్యాసాలు: రాజధానిలో వూహాగానాలు

( మా హైదరాబాదు విలేఖరి )

నెల్లూరు జిల్లాలో ప్రచారాంగ్రెసు అభ్యుదయ పార్టీ అధ్యక్షుడు ప్రసంగం దొరణి రాజ్యరాజధాని రాజకీయవర్గాలలో విస్తృతంగా కలిగింది. తిమ్మారెడ్డిగారు నిర్మూలనామోక్షంగా మాట్లాడారని, కామనిశ్చయని సమీక్షించి ప్రాంతాన్ని నిష్కర్షగా వెల్లడిస్తారని అయిన భావించినప్పటికీ నెల్లూరు వర్తమానంలో అయిన ప్రసంగాలు అభ్యుదయ కలిగించక మానలేదు.

పరిపాలనలో పాలు, అధికారులలో అవినీతి, అసమర్థత, బాధాపరిచిన పరిపాలనా వ్యవస్థలు ఇవన్నీ విమర్శనీయములే. విహారంగా వీటిని మార్చుకోవటం వలననే, ఏవరో ప్రతిపక్షాలవారు కాక భార్యకాముకమైన ప్రచారాంగ్రెసు అభ్యుదయ ప్లానంలో కలవారు ఇలాంటి విషయాలలో అసక్తి, శ్రద్ధనూ వహించడం, వాటిని విమర్శ వరకు అన్నివిధాలా అవసరం. అందువల్ల పరిపాలనాదాతవ్య



కుండాకలిగే అవకాశముంటుంది. ప్రచారాంగ్రెసు అభ్యుదయ విమర్శచేసినప్పటికీ, భార్యకలిగిన ప్రభుత్వాన్ని విమర్శించడమే పనిగా పెట్టుకున్న ప్రతిపక్ష నాయకుని ప్రలాపంగా ప్రతిపక్షం, మంత్రులు ప్రోసివేయడం సాధ్యం కాదు; వాంఛనీయం కూడాకాదు.

ఇలా విహారంగా విమర్శించి పూరుకోకుండా తిమ్మారెడ్డిగారు ప్రచారాంగ్రెసు సమావేశాల్లోను, శిక్షణపరుస్తూనే సమావేశాల్లోను ఇలాంటి, ప్రజల నెదురుంటూ వారి మనస్సులను కలవరపెడతూ, వారి జీవితాలను దుర్మార్గం చేస్తున్న విషయాల గురించి భర్తలు గంభీరంగా శ్రద్ధతో పరిగెట్టు, వారిని నివారించేటందుకు ప్రభుత్వానికి, ముఖ్యంగా మంత్రులూ మార్గదర్శకత్వం లభించేట్లు కోరడం అవసరం. తిమ్మారెడ్డిగారి నాయకత్వం క్రింద ప్రచారాంగ్రెసు ఈ పాత్రను చక్కగా నిర్వహించింది అని భావించుకోవాలి. అలా కాక కొన్ని కాలవరకు, కొందరు మంత్రులు

వరకే ఈ విహారం విమర్శను తిమ్మారెడ్డిగారు పరిమితపరిచి, ఇందుకు వ్యతిరేక ప్రజాశ్రేయాలాపకమింది వేరే ఏదో ఉందని భావించవలసివస్తుంది.

నెల్లూరులో కాసియండి, అంతకుపూర్వం కృష్ణా గుంటూరు జిల్లాలలో కాసియండి, తిమ్మారెడ్డిగారు చేసిన విమర్శలు ప్రవాసంగా వర్ణించలేక, వ్యవసాయశాఖలకు మాత్రమే సంబంధించివున్నాయి. దురదృష్టవశాత్తు

### విమర్శలు ఏ. సి., బలరామరెడ్డి శాఖలకు వర్తించడంవల్ల కల్గిన రాజకీయ ప్రాధాన్యత

నేమో ఈ రెండు శాఖలూ, తిమ్మారెడ్డిగారికి ప్రత్యేకంగా కలామణి అవుతున్న ఏ. సి. సుబ్బారెడ్డి, బలరామరెడ్డి గార్ల క్రింద వున్నాయి. తిమ్మారెడ్డిగారు, ప్రజల జీవితాలకోసం, దేశ ఆర్థిక పరిస్థితులకోసం వస్తువీక సంబంధంకల ఈ రెండు శాఖలనే ముందు దుర్మార్గపరిచిన రావడంలో కూడా అభ్యుదయం లేదు. నెల్లూరు సభలలో తిమ్మారెడ్డిగారివెంటివున్న సుబ్బారెడ్డిగారు, ప్రస్తుత మంత్రులను తూర్పారబడుతున్న తిమ్మారెడ్డిగారికి, అయిన మంత్రిగా వున్న కాలాన్ని జ్ఞాపకంచేశారు. ఇంతమాత్రంతో తిమ్మారెడ్డిగారి విమర్శలు నిరాధారాలనడం నబుకాదు.

1958 లో అనుకుంటాను, తిమ్మారెడ్డిగారు అనాటి వ్యవసాయం - అటవీశాఖా ముఖ్యులుగా ఒకసభలో ఈ దిగువ విషయాన్ని వెల్లడించారు. స్త్రీలైదేవస్థానం వారు శివరాత్రిపుత్తూరుగాను పందిళ్ల వేయించడానికి, సమీప అడవులనుండి వెదుళ్లకెప్పుకొనడానికి ప్రభుత్వానుమతిని పుత్తూరుకు మూడుమాసాల ముందుగా అభ్యర్థించారు. తీరా ప్రభుత్వం ఈ విషయమై స్థానిక అటవీశాఖాధికారికి పోర్టులు, అభిప్రాయాలు తెప్పించుకొని, వెదుళ్ళు తెచ్చుకునేటందుకు దేవాలయాధికారిక అనుమతిస్తూ పంపిన పుత్తూరుకు అందే నాటికి పుత్తూరుకు ముగిసి సెలరోజులు దాటింది.

అనాటికి ఈనాటికి పరిపాలనలోని యాభాగం, భార్యకారాహిత్యం యింకా ఓడిం దిందేకాని యేమాత్రం తొలగిపోలేదు. ఈ దుస్థితి యెక్కడదానికి కారణాలను అన్వేషించిన సంకల్పించినవారికి ఒక విషయం స్పష్టంగా కనిపిస్తుంది. అదేమిటంటే, అధికారంలో వున్నవారు, అధికారపార్టీకి చెందిన వారు సమర్థులు, యోగ్యులు, సీరియస్ అయితే, వారి ప్రవర్తన ప్రభావం వారికింద

వనిచేసేవారిపైన పడితరుతుంది. కనీసం వారు చేసే తప్పులను తప్పులుగా గమనించి పుద్గోగులదృష్టికి తెచ్చి, వారలాంటి తప్పులు మళ్ళీ చేయకుండానూ అవకాశముంటుంది. ప్రజాకార్యకర్తలలో, నాయకులలో యోగ్యతా ప్రమాణాలు లేనప్పుడు పరిపాలనకు వారు వహించే మార్గదర్శకత్వం మాత్రం యేముంటుంది?

ప్రజలకు, రైతుకు శ్రేయస్సును,

### విమర్శలు ఏ. సి., బలరామరెడ్డి శాఖలకు వర్తించడంవల్ల కల్గిన రాజకీయ ప్రాధాన్యత

ప్రభుత్వ విధానాలవల్ల ప్రయోజనాన్ని కలిగించాలని తిమ్మారెడ్డిగారిలాంటి వారు నిజంగా అలోచిస్తున్నట్లుంటే, నేటి కలంపత్రమైన వాతావరణానికి కాంగ్రెసువాదుల ప్రవర్తన ఎంతవరకు కారణభూతమో అలోచించాలి. కాంగ్రెసు నాయకులలో, శాసనసభ్యులలో కొందరు కొన్ని కొన్ని సమస్యల్లోను, విషయాల్లోను ప్రత్యేక కృషిచేసి నిష్కర్షగా ప్రభుత్వానికి సూచనలు, సలహాలు ఇవ్వగలిగే స్థితిలో వుండాలి. ఇందుకు వారికి తగిన అవకాశం, ప్రోత్సాహం,



విజయలక్ష్మిలో గీతాంజలి

లభించాలి. అలాకాక దేశం యోగ్యతకు, శాంతి ప్రతిపాదితమేలకూ, మంత్రి, లేక అతనితో సమానమైన ఒక నాయకుడు కొలతబట్టినప్పుడు, పరిపాలన ఇప్పటి వరకే వుంటాయి. సాహిత్యం మొదలు ఇంజనీరింగుదాక, మంత్రి అయిన వెంటనే ప్రవంగించి పుద్గోచరమే జన్మపాత్ర మన నాయకులకు లభించేస్తుంది.

పరచేవారిని కాంగ్రెసు ప్రతినిధులుగా ప్రకటింపకొని ఒక సంఘం యేర్పడిందని ప్రకటింపకుంటూ వుండారు. ఇలాంటి సంఘానికి తిమ్మారెడ్డిగారిని అభ్యుదయంగా చేయడం సంజీవరేణిగా యేముంత కష్టమైనదికాదు. కాని కేవలం అయినట్లు ఏదో పని కల్పించాలని ఆయన్ను యీ పదవికి ఎన్నిక చేయలేదు. 1967 లో జనరల్ ఎన్నికలు జరుగుతాయి. అప్పటికి సంజీవరేణి గారికి ఢిల్లీలో ఇంకా పున్నతపదవి వెళ్లే అవకాశం లేకపోతే, కనీసం ఇప్పటివరకే జనాభా వుండాలి. లేకపోతే అంద్యప్రచారం మళ్ళీ అయిన ముఖ్యమంత్రి కాగలగాలి. అందుకు అయిన కేవలం ప్రజాసంకల్పం గారేకాక ప్రచారాంగ్రెసు అభ్యుదయవాదా తనకు సమర్థమైనవ్యక్తియై వుండాలి. ప్రజా సంకల్పం వికారణం చేకవైనా ముఖ్యమంత్రికా లేకపోతే, తిమ్మారెడ్డిగారు వదలిపోతే వుండాలి - కనీసం అవిధంగా తిమ్మారెడ్డిగారి పుద్గోచరం అయిన అనుయాయులు చెబుతారు. ఇవన్నీ పూహలుకూడా కావచ్చును. కాని ఇలాంటి కారణాలు వుండడం బట్టి తిమ్మారెడ్డిగారు నెల్లూరులో అలాంటి ప్రభుత్వవ్యతిరేకమైన ప్రసంగాలు చేయవలసివచ్చిందని ఇక్కడ పరిశీలకుల అభిప్రాయం. వీటి ప్రభావం, పరితం ముందు కాని తెలియవు.

**త్వరలో**

**నిర్మల**

**DELUXE**

**కాఫీపాడి**

**వేలం నోటిసు**  
 \*\*\*  
 నెల్లూరు జిల్లా, అత్తూరు తాలూకా, విరూరు గ్రామ పంచాయతీకాలాకు నీటిరైల్వేకు గాను ఉపయోగిస్తుండే 15 ఏకెండు ప్రాంతాలు, 6 రాతి ప్రాంతాలు, యనువస్త్రములు 9 స్పీ, వీటిలాంకర్లు 40 స్పీ 25-2-65 తేదీ గురువారము సాయంకాలము 4 గంటలకు నడచు పంచాయతీ అవీనువస్త్ర బహిరంగ వేలము చేయబడును. మిగత వివరములు మాచర్ల తెలిసికోవచ్చును.  
**గొట్టిగుండాల**  
**వేలుగోపాలరెడ్డి,**  
 సర్వేండ్.

**నెల్లూరు దర్గామిట్టలో ఫలం అమ్మకం**  
 నెల్లూరు జిల్లా రామచంద్రవరం నంబిగిరి లక్ష్మణరావుగారి యిష్ట టుకు చెందిన నెల్లూరు దర్గామిట్టలో నర్సే 2046 లోని య 2-32 తెంట్లు మొట్టమొదట అమ్మబడును. నడచు కూమి యింట్ల నివేశము నకు అనుబంధముగా యున్నది. వలయువారు 18-2-1965 తేదీ సాయంత్రం 5 గంటలలోగా తమ కొనుగోలు మొత్తమును తెల్పుచు కింగిందివారి వ్యాసకొనవలసినది.  
**పి. లక్ష్మణరావు,**  
 అడ్మినిస్ట్రేటర్ - జనరల్  
 ఆఫ్ మద్యము,  
 హైకోర్టు బిల్డింగ్సు - మద్యము.

**భీమవరం డి. ము. కోర్టులో**  
 E. P. 516 of 64. Sec. 304 of 64. తక్కిన మహాదేవస్థానము - వాది. కలవల ముక్కాల్మ - చ్యవారి.  
 యా నెంబరు వ్యతివాది కాలాకు యా దిగువ పెట్టెలు దాఖలా అర్పించి ప్రైవేట్ వారివలన 15-2-1965 తేదీ వరకు 11 గంటల లగాయకు వేలము చేయబడును.  
 - షెడ్యూలు -  
 పశ్చిమ గోదావరిజిల్లా, పుండి నబు డి. లో చేరిన మహాదేవస్థాన గ్రామంలో వ్యతివాది కాలాకు 1-వ వ్యతివాది నివేశన ప్రకారము హాజరులు: - [తూ] రాజమీది ౧. 43, ౧౦. 2 [ద] తక్కిన సుబ్బారాయుడు నంబు ౧. 186 [వ] తక్కిన సుబ్బారాయుడు గోడ ౧౦. 43 [పు] తక్కిన కనకయ్య కుమార్లు వెంకన్న తా. ప్రకం ౧. 18. 6 ౧౦. యా హాజరులవద్ద చ. గ. 86 ౧౦ ప్రకారమున్నా, ఇందులోని నాలుగు హులములగుల పెంబటి యిల్లు, దీనికి సంబంధించిన కల్లులు, ద్వారబంధములు, కిటికీలు, ప్రకృత యాచిత్ర సామానులు నవా. న. పాట రూ. 1000/- లు.  
 2-వ వ్యతివాది హాజరులవద్ద హాజరులు: - [తూ] రాజమీది గ. 8 [ద] తక్కిన సరళింహమూర్తి వస్త్రా 10 గ. [వ] తక్కిన సరళింహమూర్తి ప్రకం 6 గ. [పు] కలవల మహాం కాళి వస్త్రా నంబు 6 గ. యా హాజరులవద్ద చ. గ. 60 లు ప్రకారమున్నా, ఇందులోని నా నా విధ వలవ్యములు నవా, వస్త్రా రూ. 100/- లు.  
 - గానీ కుంబుస్వామి నాయుడు, వాది అద్యక్షుడు.

**నెల్లూరు మునిసిపాలిటీవారి ప్రకటన**  
 మునిసిపల్ మాన్యేట్లు, గంజిశానాలు, బండ్లదొడ్డు వస్త్రాలలో 1965-66 సంవత్సరములో వీణ వనాలు చేసుకొను హక్కుయున్నా, మునిసిపల్ నరహద్దులలో అడ్వర్టయిజ్ మెంట్లు వోస్టలను వుండు కొను హక్కుయున్నా, దై కను రోడ్డు మాన్యేట్లు ఎదురుగాయుండు భాగ్యవలము 1965-66 సంవత్సరమునకు వాడుకొనుటకు హక్కుయున్నా, అత్తూరు బస్టాండు మద్రాసు బస్టాండులోని మునిసిపల్ కోట్లు, మరియు మునిసిపల్ ఏరియాలో డిపార్టు మెంట్లవారి బంతులు, ప్రభుత్వోద్దేశో వ్యాధా కాంఠి కా ఎదురుగావుండు భాగ్య వలము 1-4-65 తేదీనుండి మూడు సంవత్సరములకాలము అడ్వెటయిజ్ మెంట్లు హక్కు యున్నా మునిసిపల్ అవీనుయొద్ద 5-8-65 తేదీ శుక్రవారం వువయం 11 గంటలనుండి బహిరంగముగా యేలము చేయబడును. నడచు యేలము వరప్తులు, గుత్తనిబంధనలు వస్త్రా ల వివరములు మున్సిపల్ అవీను పరిషత్తుకాలములో తెలిసికోవచ్చును.  
**జి. నరసింహస్వామి,**  
 స్పెషల్ అవీనరు మరియు మునిసిపల్ కమిషనర్, మునిసిపల్ అవీను, నెల్లూరు.

**నెల్లూరు అడిషనల్ సబ్ కోర్టులో**  
 E.A. 471 of 64 & E.P. 46 of 64 O. S. No. 70 of 1962.  
 మైకా ఎక్కాపాట్ల, గూడూరు-పిడివనరు.  
 (1) సోమరాజువల్లి నారాయణయ్య,  
 (2) సోమరాజువల్లి చంద్రశేఖరయ్య - రెస్పాండెంట్లు.  
 ఈ డిక్రీబాకిటిగా రెస్పాండెంట్లు భూములను యాలమునకుకోరి దాఖలుచేసిన ౧. పి. నె. 46 ఆఫ్ 64 ర్ను రెస్పాండెంట్లకు యాలం వరప్తులు నిర్ణయించుటకు నోటి సుకుగానున్నా, నడచు కూమల సర్కారు పాటను య 1-కి రూ 5000/- లు నుండి రూ 3500 లకు తగ్గించమని దాఖలుచేసిన ౧. పి. నె. 471 ఆఫ్ 64 ర్ను రెస్పాండెంట్లకు నోటిసుకుగానున్నా తే 17-2-65 తేదీకి వాయిదావేయబడివున్నది. ఆరోజు వరకు 11 గంటలకు రెస్పాండెంట్లు కోర్టుకు హాజరయి తమ అక్షేపణలు తెలుపు కొనని యెడల నడచు ౧. పి. నె 46 ఆఫ్ 64 రున్నా ౧. పి. నె 471 ఆఫ్ 64 న్నూ వారి వకోక్షములో తిర్మానించబడును.  
 - మనకూగు ఆదిశేషా రెడ్డి అద్యక్షుడు

**ఓంగోలు సబ్ జడ్జివారి కోర్టులో**  
 S. C. 205 of 61 E. P. 206 of 64 వేరెళ్ళ విచ్చయ్య - డిక్రీహోల్డరు, నేలటూరి క్రీష్ణమూర్తి - డెడ్డిమొంటుడెటరు.  
 ఈ క్రింద కనువరచిన షెడ్యూలు దాఖలా అర్పి 22-2-65 తేదీన ప్రైవేట్లో బహిరంగముగా వేలము బరుపబడునుగాన పాట పెట్టడలకుకున్నవారు వాయిదాకోప 11 గంటలకు హాజరై పాటలు పెట్టకోవలసినది.  
 షెడ్యూలు: - సర్కారుపాటే డి. 8. యిలాకా సంకలనాలపాడు న. 8. లో చేరిన నేలటూరు గ్రామ వస్త్రా నె 299 రు, నర్సే నె 443/2 రు య 2-78 ట్లు కూమి హాజరులు: - [తూ] నేలటూరి వెంకటసుబ్బారావు వస్త్రాలటూమి, [ద] నూతలపాటి వసంతాదారి భూమి, [వ] వోరుగంటి వెంకటసుబ్బయ్య భూమి, [డి] తె. డి. ఆర్. తాలూకు నర్సే నె 447 రు టూమి.  
 ఈ హాజరులోని య 2-78 ట్లు కోరుమ్మ భూమి. సర్కారు ధర రూ. 10,000 లు. వేలంవాయిదా 22-2-65 తేదీ.  
 - మైసంపాటి శంక శ్రీకృష్ణ రావు, డిక్రీహోల్డరు అద్యక్షుడు.

**జిమ్మారెణు**  
 శ్రీ క్రోడీ మాఘ వర్ష చరితి శుక్రవారం 5-2-1965  
**యు. డి. ఎఫ్.**

అంభ్య కానననలో యునైటెడ్ డెమోక్రటిక్ ఫ్యంట్లు పేరుతో వ్యవహరిస్తుండిన వర్లం కాంగ్రెస్ లో నంలినమగుటకు కాంగ్రెస్ అధ్యక్షుని అనుమతి లభించింది. ఈ పార్టీలోని 31 మంది నమ్మలలో (ఇందులో ఒక రాజ్యనర నమ్మడు, ఒక కాననమండలి నమ్మడుకూడా వున్నారు) 13 మందికి కాంగ్రెస్ పార్టీలో పూర్తి నమ్మత్వము, 18 మందికి అనుబంధ నమ్మత్వము యివ్వవలసినట్లు కాంగ్రెస్ అధ్యక్షుడు అచేరించారట.  
 యునైటెడ్ డెమోక్రటిక్ ఫ్యంట్ అనేది ఒక రాజకీయ పార్టీకాదు. గత జనరల్ ఎన్నికలలో స్వతంత్రంగా కాంగ్రెస్ మిత్ర తిరుగుబాటుచేసి, కాంగ్రెస్ అధ్యక్షులను ఓడించి, కానననభతు ఎన్నికైన నమ్మల బాటపేయింది. అంతే, పార్టీలేరి కానన నమ్మలకు ఈ యు. డి. ఎఫ్. ఒక అనాధ తరణాలయంగా గత మూడు సంవత్సరాలు వువరరిందింపన్నమాట. అది పేరుకు వేరేపార్టీగా వ్యవహరిస్తుండినా, యంతకాలం కాంగ్రెస్ కనునన్నలలోనే మెలగుతూవచ్చింది. కాంగ్రెస్ పట్ల కన సుముఖతను, అతిమానాన్ని యెప్పటి కప్పుడు రుజువుచేసుకొంటూ వచ్చింది. యు. డి. ఎఫ్. ఈ కాంగ్రెస్ అనుకూల వైఖరికి తాదానిదర్శనం, ప్రతిపక్షాలన్ని కలసి మంత్రివర్గంమీద అవిశ్వాస తిర్మా నాన్ని ప్రతిపాదించినప్పుడు, ఈ పార్టీ నమ్మలు దూరంగా వుండి నారు. యు. డి. ఎఫ్. యొక్క ఈ కాంగ్రెస్ అను కూలవైఖరి క్రమపరిణామమే నేటిసం లినం.  
 కాంగ్రెస్ పట్ల అనుకూలవైఖరి నవలంబిస్తూ, అ సంస్థలో చేరాలనేవారిని చేర్చుకోవడంలో తప్పిపిలేదు. కాని ఈ చేరిక ప్రభావం తవవ్యవృత్తిలో అపార్టీ క్రమ శిక్షణపై వివిధంగా వుండగలదనేదే అలో దించవలసిన నమవ్య. యు. డి. ఎఫ్. లోని అధిక సంఖ్యాకులు కాంగ్రెస్ అచేరాన్ని ది:కరించినవారు; కాంగ్రెస్ అధ్యక్షులను ఓడించి, కాంగ్రెస్ సంస్థను పరాభవించిన వారు. కేవలం స్వార్థంకోసం సంస్థకు ద్రోహంచేసినవారు. కాంగ్రెస్ అధికారానికి రాకుండా, మరేదైనా పార్టీ వచ్చి పుంతు, వీరి పాత్ర వివిధంగా వుండి వుండేదే పూహించుటకు వీలుకానివారు. ఇలాంటివారిని ఈ నాడు కాంగ్రెస్ లో చేర్చుకుంటే, రేపు కాంగ్రెస్ మీద తిరుగు బాటుకు రావటాకు ప్షిర్వకవడం కాదా? పార్టీ అచేరింకో, పార్టీ ప్రతిష్ఠకరకు వీరితో డీకొని, వరాలయంపొంది, అవ మానం పాలైన కాంగ్రెస్ వారులకు వీరిని కాంగ్రెస్ లో చేర్చుకొనడం ద్వారా మరింత అవమానం పాలేయడంకాదా? కాంగ్రె సును, కాంగ్రెస్ అధ్యక్షులను, అతిమానింది, అరాధించిన ప్రజలను పెరి వెంకటప్ప లుగా రుజువుచేయడంకాదా? గత ఎన్ని కలలో కాంగ్రెస్ మీద కక్షగణించినవారి, మధ్యలో వొగరించుకొన్నంవలపు లేవటి ఎన్ని కల లో తిరుగుబాటు తత్వాన్ని యితోవేరంగా ప్రాశ్నపంచడంకాదా? కాంగ్రెస్ లోని ఈ బలహీనతవల్లనే సంస్థలో క్రమశిక్షణ నేడి మృగ్యమైపోయింది. ఇంకాకూడా కాంగ్రెస్ కన ఈ అత్త హక్కు నమ్మక విధానాన్ని వీడలేకుండా పోతున్నదంటే విచారం కలుగుతుంది.

**తెలంగాణం విశేషాలు**  
 తెలంగాణం సుందీవాల్లగానూ, మందివాళ్లంకా తెలంగాణం సుందీవాళ్లగానూ ప్రపంచం మరొకరంగా వుండేదని వొక వేదాంతి అన్నమాటలో నిజంలేదం బాగా అర్థమవుతుంది. మనకిన్ని తిప్పలు! పరిపాలనారంగంలో కూడా యిది వర్తిస్తుంది. పరిపాలనాదక్షులుగా, నమ్మడు లుగా రాష్ట్రపాలనకు సుస్థిరతను చేపొచ్చి నారనే భ్యాతిగన్న కైరాన్, వట్నాయిక్, ఏరేకామిత్రాలు అ. వ. వ. వ. అచేరించబడు తలవొగ్గి గడ్డెడిగిబావడం మేమంటాడు? ఎన్ని నమ్మకాలున్నా, రాజకీయాలను స్వార్థానికి వ్యాపారంగా వినియోగించి, పరి పాలనను ప్రభువర్ణించిన ఒరిస్తూ ముఖ్య మంత్రి శ్రీ వి. రెవెన్యూరా రాజీనామాచేసి, నిష్క్రమించారు. కొత్తనాయకుణ్ణి ఎన్ను కొనేందుకు రాష్ట్రకానననభ కాంగ్రెస్ పార్టీ న మా వేశం 19 తేదీ బరుగుతుండటం. ఉత్తరప్రదేశ్ గవర్నరు శ్రీ విశ్వనాథదాస్ ఒరిస్తూ ముఖ్య మంత్రి కావచ్చునంటు న్నారు. ఈ బరవలోకి అ వ్యక్త ఒరియా సింపాం దిగుతుండో లేదోమర!

దేశంలో హిందీ యెట్లా రాజ్యంచేయ బోతున్నదో స్పష్టంగాకనవడిపోతున్నది. కేంద్రప్రభుత్వ కార్యాలయంముందు ఇం గ్లీపులో వ్రాసివుండిన బోర్డులను తినివేసి వ్రాసిన హిందీ క్రింద ఇంగ్లీషులోను వ్రాసిన బోర్డులు ప్రక్కవేపుతున్నాయి. డిల్లీ కార్యాలయవారు బిల్లులు, కనీదులు, నోటి సులుకూడా హిందీలోనే జారీచేస్తున్నారు. హిందీ రాజులు యా నోటి సు లు ను కడుపుకోలేక హిందీ తెలిసిన ప్రక్కయిళ్ల లోని వారివద్దకుపోయి చదివించుకొంటు న్నారు. మిలిటరీ బ్రయినింగ్లో కడకు డ్రిట్లు, అయింఫలిక్షణ వస్త్రాలలో కూడా వొక్కసారిగా హిందీ బాష ను ప్రవేశ పెట్టారు. సామాన్యపౌరుడు యి దం కా మాసి తికమకపడిపోక యేం చేస్తాడు? దేశం పేరిట, దేశీయైకత్వ పేరిట యావెరికి కల వొగ్గిపోవలసిందేనా? మద్రాసుకు 45 మైళ్ళ దూరంలో మధురాంతకం దగ్గర పోస్టాఫీసువైన తగిలిందిన హిందీబోర్డును గురిపెట్టి విస్తర్తోకాల్పాడు వొక పాలిన కార్మికుణ్ణి.  
 మద్రాసు, కేరళలాంటి ప్రదేశాల్లో యా హిందీ వ్యతిరేకవ్యవస్థం దినదినాని వృద్ధి చెందుతున్నది. పలుబోట్ల విద్యార్థులు ప్రదేశాలను చేస్తున్నారు. అంధ్రవిశ్వవిద్యాలయం కళాశాలలకూడా వారంకోసాలు మూతబడ్డాయి. తిరుపతి విద్యార్థులు ప్రద ర్శనలు ప్రారంభించారు. నర్ సి. పి. వంటి యు. డి. ఎఫ్. కార్లు, మరెవరైనాకారు, వారిబలం తనకేమాత్రం అవసరంలేని నేడు వారిని చేర్చుకొనుటద్వారా, రేపు కాంగ్రెస్ తన స్వంతబలాన్ని ఎన్నో రెట్లు కోల్పోబోతున్నదనే తవవ్యకోనక్యాన్ని గ్రహించవలసి వుండుంది.

**తెనాలి ప్రాంత రైతులకు హెచ్చరిక**  
 \*\*\*  
 తెనాలి ప్రాంతములో మా పి. హెచ్. సి. 5%, 10% నరకును కొంతమంది కల్లీచేసి అమ్ముతున్నట్లు తెలుస్తున్నది. కావన రైతులు కొనుగోలు చేయినపుడు బస్టాండుమీద నాగల్లి మార్కు ముద్రను, ప్యాకింగును గమనించి, ఏ మాత్రం అనుమానమున్నా, తక్షణం వాది కాంచీలోను మాకు వెంపుతూ, అది యెవరివద్ద కొన్నదికూడా తెలియచేయ వలసిందిగా కోరుతున్నాము. కల్లీచేసినవారిపై మేము చర్యలనుకోగంతున మనవిస్తూ ఈ విషయంలో రైతులు మాతో సహకరించవలసిందిగా ప్రార్థిస్తున్నాము  
**అంధ్ర బోకామీల్ కంపెనీ,**  
**నెల్లూరు - 2. ఫోన్ : 67.**

# శాస్త్రానికి సంఘం

- ★ చర్చిల్ ప్రశాంతంగా కన్నుమూశారు
- ★ ద. వియత్నాంలో అమెరికన్ల సహాయం అడవిగాచిన వెన్నెలైనా?
- ★ ఆసియాలో ఒక ముఖ్య భాగంలో రష్యా పలుకుబడి శూన్యమైనట్టేనా?
- ★ ఇండియా అణ్వస్త్రం చేయవలెనా? లేదా? - ఎడిటర్ చలపతిరావు పలుకులు

చర్చిల్ ప్రశాంతంగా కన్నుమూశారు. మన లాలాజివితో వలసే మహా గంభీరముద్ర గలవాడు. తనదేశం, ప్రపంచం మహావైఫల్యాలన్ని విడుదల చేస్తూనే ఉన్నాడని గాంధీగారికి కార్యసాధి ప్రాప్తిందింది. అందువలననే ఈ యన అంత్యక్రియలో అమెరికన్లు, రష్యన్లు అంకా పాల్గొన్నారు. అది నాయకత్వ మంటే.

గతవారమే నేతాజీ ఉత్సవం జరుపు కున్నాం. అవకాశం - మహావైఫల్యం - ప్రపంచమొత్తం గతకనీ (దానిని పొంది చివరకం చేసుకున్నాడు) బి.ఎన్.పి.చలా లను సృష్టించి, నడిపి, అందులోనే ఆహు

తిమై చరిత్రలో వెలిగిపోని అధ్యాయాన్ని కీ. శే. సుభాషచంద్రబోస్ రచించగలడు. మనదేశంలో నరేంద్రబాబూర్ సప్తా మహామ్యూజ్ అలిసన్నా, మోతీలాల్ నెహ్రూ, మదనమోహనమాలవీయ, నరేంద్రబాబ్ అహ్లాద్, నర సి. పి, రైబానరబాల్ శాస్త్రి వంటి పీఠాధిపతుల కాలానికి చెందిన వారు చర్చిల్. మొదటి ఇద్దరినీ మోలానా నహ్లా అసి, చండిల్ బిన్నా అసి పిల్చే వారట. వజ్రలేహాకీ తన పెట్టెలోకిని నహ్లా పాదాలమీదవంది న న్నా నిం చే వాడట.

కడకు, కాలకర్మవశాత్తూ, ఈ పీఠాధి పతులు చిలవలు వలనలైన వారులు త్రొక్క

వలనవచ్చింది. ఏమిటి వైఫల్యం? చరిత్ర కల్పమేమిటి? విధివిధానమా? అతే, విధికి మూలమేమి? దానిని అయిందడమేమిటి? ఎంతటి మైత్ర, సహనం, వరసృర గౌరవంగల వుదాహరణయి గడ్డపై అన్ని మత్లాల్ జన్మించినారు? చివరకు దేశం రెండుముక్కలై, రెండూ నానాగంధర గోళాలకులోపై, రెండూ రమారమి నిర్ణా యకమై (ఎదుక్కొనే సమస్యలకు చాలి నంత నాయకత్వంలేదు) ఊవడం విడిత్రం కాదా?

అట్లని, గత జలసేతుబంధన విదారణ చేస్తామా? చేయము. మనకు చరిత్రన నాయకులతోనే ముందుకు పోతున్నాం. ఇందులో రెంటికి వైఫల్యం అధికమైనది. ఇందులో మళ్ళీ ఒకరి శక్తివలన మరొకరు కలిసినారు. ఈ స్థితిలోనుండి ఈ రెండూ విడిదంగా బయటపడడమే మాడ వలసియున్నది.

దక్షిణ పీఠాంలో ప్రభుత్వం లోకి దుమికి కుప్పిగంతులవారికిమీ కొడువ లేదు.

ఇంకా జేసి, సాధించినదేమయ్యా అంటే, బొద్దులకు కాథలిక్కులుతోపై మాకువచ్చి ప్రభుత్వాలంటున్నారు లేదా, అంగీకారం తెల్లక మోసంగావున్నారు.

80 శాతం బొద్దులు. మిగిలినవారిలో ముఖ్యులు కాథలిక్కులు. గతంలో ఈ మతాలవారిద్దరు బ్రాహ్మణాత్మా నద్యతమైన కలహాలలో పాల్గొన్నారు. ఇప్పుడీద్దరినీ ఏకంజేసి ప్రయత్నాలు జరుగుతున్నవట.

ఉభయులకలిసి యిప్పుడు ప్రభుత్వాల వనిబట్టిస్తారేమో? కలహా ప్రయత్నం ఒక వ్యసనమైపోయిన ఇనంలో శాంతి వర్ణిలడం కష్టం.



“దేవాంగప్పిలు” నాటిక రచయిత, దర్శకులు అయిన శ్రీ ఎం. పి. ఖాదర్ శ్రీమతి అంజలీదేవినుండి ‘సెన్సా’ నాటకపోటీల్లో గలిచిన రెండవ ఉత్తమ ప్రదర్శన బహుమానాన్ని స్వీకరిస్తున్నారు.

తమ ప్రభుత్వాలమీదిగాక, ఆ ప్రభుత్వాల పోషకులని పరిగణించబడిన అమెరికన్లకు అతి దుష్టంగా ప్రచారం, ప్రదర్శనలు సాగినవి. అమెరికా రాయ బారి జనరల్ మాక్స్ వేల్ శేలర్ తమ కిష్టుడుగాడట. కాకుంజేమనె, అతడే అక్కడ వుండేదని అమెరికా ప్రభుత్వం గట్టిగా మందలించింది.

జనరల్ ఐనా నాయకత్వాన డి. పి. నాంలో అనేకమంది, రక్షకులైన అమెరికన్లమీద, ఎదురుతిరగడం నేర్పారగాని, అమెరికన్లద్విన జెట్ బాంబర్లు, ప్రై టర్లు, మార్షల్స్, హెలికాప్టర్లు, రిడార్, ఎలెక్ట్రానిక్ సాధనాలు, పుష్కలంగా ప్రవ్యం వలై

రాలను సక్రమంగా వినియోగించి పిక్ కాంగ్ గెరిల్లాల అతి కష్టంపలేకున్నారు. అమెరికా సాయం యిక్కడ అడవిగాచిన వెన్నెల, మోడివలోపోసిన వన్నెలు!

ప్రజల విశ్వాసాన్ని మారగొన్న ప్రభుత్వంలేక, ఈ సాయపు సంపద వ్యర్థమై పోయింది, పోతున్నది.

పరిశీలకుల అంబనాలో పిక్ కాంగ్ విద్రోహులవద్ద ఒక్క నౌకాడళం మందిది వున్నదా? - పిక్ నాంవద్దగల వైమారికాది క్యాంపి డీకానడానికి సాధారణమైనసాధన సామగ్రివున్నదా? - లేనేలేదు - లేకున్నా, వారిశక్తులు అమెరికన్ అపీనర్లకు మహా నిక సాధనాలు, పుష్కలంగా ప్రవ్యం వలై

## వారం.. వారం.. శిశువులకు

నాల్గవ ప్రణాళికకూడా అప్పుడవసరం లేదట. ఇప్పుడున్నదానిలోని సొమ్మునే పూర్తిగా వినియోగించాడట పెట్టుబడిలో! వైనా బాంబును ఎదుర్కోడానికి అమెరికా-అంగ్లసేనుల సాయాన్ని, అతర్వాత అయిదేసాయానికి పాశ్చాత్య ప్రభాస్యామి కాల అండనూ ఉపయోగించుకుంటాడట. 1962 లో వైనా దాడి జరిగినప్పుడు అట్లా జరగలేదా? అంతే-మళ్ళీ, అట్లాగే జరుగుతుంది. అదీ విశ్వాసం!

## మంచి ఇండ్లు - ఖాళీస్తలము సరసమైన ధరలకు విక్రయించబడును

- (1) సుదేవారుపేట నేతాజీ సుభాష్ బోస్ రోడ్లలో వ్యవస్థం “స్వరాజ్ షెగ్స్” వుండే యిండ్లు - కట్టుబడి - ఖాళీస్తలము లో మూడు 23 అంకణములు - ఖాళీస్తలము ఘమారు 37 అంకణములు. యిదిగాక కరంకు, కళాయి తెలివలగు సౌకర్యములు వున్నవి. - ఖరీదు రూ. 17,000/- లు.
- (2) వై రోడ్లలో “స్వరాజ్ షెగ్స్” వెనుక వుండే 4 (నాలుగు) యిండ్లు - కట్టుబడి - 4 యిండ్లుచేరు మూడు 32 అంకణములు - ఖాళీస్తలము ఘమారు 13 అంకణములు - యిది గాక కళాయి, మొదలగు సౌకర్యములు వున్నవి. - ఖరీదు రూ. 17,000/- లు.
- (3) వై రోడ్లలో “స్వరాజ్ షెగ్స్” కు తూర్పున వుండే ఖాళీస్తలము ఘమారు 48 అంకణములు. - ఖరీదు రూ. 7,600/- లు.

—: స్థాపించినముఖకు :-  
ఎస్. ఎ. వహిద్ ఖాణా,  
న్యూ టాకీస్ - వెల్లూరు,  
ఫోన్ : 47, 50.

### వెర్రి వేయి విధాలు

## హిందీవద్దని, ప్లానింగ్ వద్దని నినాదాలు

ప్రజల ఓరింటి హద్దున్నదని ప్రభుత్వాన్ని హెచ్చరించి రాష్ట్రవతి దేశంలోని ప్రజలందరి అవేదనను వ్యర్థం చేశాడు. మనలను బాధించే సమస్యలను స్పష్టంగా పేర్కొని, వాటి పరిష్కారానికై సత్కరం కృషి జరగవలెనన్నాడు. అభ్యుదయికి అంజలి మణించెదము.

హిందీ విద్యోజ్యమం శృతిమింది రాగాన పడింది. దక్షిణపీఠాం గాలి ఇందులోకి సోకింది. ప్రాణాధారంవరకూ వచ్చింది. చింతడానికి హద్దులున్నవా? దక్షిణాదిన, ఆంధ్రవీడితే, అరవంతో తమక - మలయాళ ప్రాంతములందు వ్యవ చారం నడుస్తుంది. అల్లె, మహారాష్ట్ర-

గుజరాత్ ప్రాంతాలలో, ఉత్తర హిందూ భానమంతటా, హిందీ తో వ్యవహారం జరుగుతుంది. అఖిలభారత మహాసభలందు హిందీ మాట్లాడేవారి మాటలను అత్యధిక సంఖ్యాకులు అర్థం చేసుకోగలరు. సినిమా వినోదం విశాలవ్యాప్తమై పోయింది. ఈ రంగాన భారతీయభాష హిందీ. అందు వలన హిందీ నేర్చుకున్నందువల్ల దక్షిణా త్యలమైన మనకు లాభమేగాని నష్టంలేదు.

మళయాళీలు హిందీకి విరుద్ధంకాదు. మళయాళపు సంస్కృతమూలానికి, హిందీ సంస్కృతమూలానికి కలుస్తుంది. అప్పు మల్కులులేని అరవలకు కొండెం కష్టమైనా, దక్షిణ హిందీ ప్రధారసభ ప్రచారానికి మద్రాసు నిలయమైనది. ప్రత్యేకవాదుల

మూర్ఖత్వముకా ఒకటున్నది. దానికివ్యుధు ఒక గొప్ప నాయకుని అండండలు దొరికి నది. మద్రాస్ రాష్ట్రరాజకీయాల గొడవల ద్వారా వచ్చిన పర్యవసానమిది.

ఈ హిందీ విరోధులు తెలిసిన మూర్ఖులు. వీరితో మన సొమ్ముల్రీ మంతనాలాడెద స్వతంత్రుల పిచ్చి నన్నాడు. ప్రధాని సొమ్ముకానికది నిద ర్యనము. కాని ‘మూర్ఖుని మూర్ఖత మాన్యు వచ్చునే?’

హిందీ వద్దని ఒకరుకే, ప్లానింగ్ వద్దని ఒకరంటున్నారు. వెర్రి వేయివిధాలు! జనసంఘ చర్చలు

అయితే గి యితే అధికారానికివస్తే, స్వతంత్రపార్టీ మొట్టమొదట ప్లానింగ్ కు స్వస్తి చెబుతుందట. కంఠోళ్ళనన్నిటిని తీసివేస్తుంది; వర్కిల్-లైసెన్స్ రాజ్యాన్ని అంతంజేస్తుంది; స్వేచ్ఛగల మార్కెట్లను ప్రవేశ పెడుతుంది-ఇటువంటి వసులెన్నా చేస్తుందట.

విశేషాంగనీతో? అదా? అదేముంది? సం. సోషలిస్టుల ప్రసవవేదనలు

అతినవిధానంపోయి, పరస్పర సహాయ విధానం వస్తుందట. కానేగనక తక్షణం అధికమౌతి కాగ ల్లితేనగానికనగం ప్రత్యక్ష - పరకృ వస్తులభారాన్ని తగ్గిస్తానని స్వతంత్రపార్టీ కార్యదర్శి మసూని ప్రకటించాడు.

గ్రామ్యు : భారత్. \* తెలిఫోన్ : 44.

కమ్మని కాఫీకి - సువాసన వక్కపొడికి

:: రెడీస్ కాఫీపొడి

:: భారత్ వక్కపొడి

పేరు ప్రఖ్యాతి చెందినవి.

— విశ్రేతలు —

పి. కోటారెడ్డి, బి. తిరుపతిరెడ్డి కంపెని

ట్రాంకురోడ్డు—కావలి

# నెల్లూరు కాంగ్రెస్ మహాసభలు

## తీర్మానాలు, చర్చల సరళి - సమీక్ష

గత వారంలో నెల్లూరు కాంగ్రెస్ రాజకీయ అధ్యక్షులలో నాయకులచేసిన వేడి వేడి వ్యవహారాలను వేడివేడిగానే ప్రచురించాము. ఇక ఆనంతరంలో అరిగిన చర్చల సరళి, తీర్మానాల తీరు తెన్నులను గురించి ముఖ్యమైన బాగాలను యీ క్రింద యిస్తున్నాం. ఈ తీర్మానాల తరగంతు తీర్మానాల రెండింటిని చదివిన రెండుమాటలు ఆ ప్రయత్నంగా జ్ఞాపకమొస్తున్నది: "ఒక్కో తీర్మానం ఒక్కో బాగవతం. ఒక్కో తీర్మానం వెనుక యింతెంతగోతు, యిన్నెన్ని కన్నీళ్లు వున్నాయి. ఇవన్నీ మారేదెవ్వరు? మార్చే దెవ్వరు?" మరోసారి మరోమాటలాడా అన్నారు శ్రీ తిమ్మా రెడ్డి: "బాధ్యత కలిగిన ప్రజలు చేసే సూచనలు, పార్టీలో చేసిన సూచనలు, కావననలో చేసిన సూచనలు - నిండానదిలో అన్ని సీట్ల యింకొకటన్నట్లుగా - యిక్కడో యివన్నీ యింకొకటన్నాయి. తీర్మానాలు చేయడం మనవంతు, అది కనవడతం దాచేయడం ప్రభుత్వంవంతు అయిపోతున్నది..."

ఈ మాటల వెనుక వున్న వాస్తవాన్ని మనం గుర్తించవలసిందిగా యీ మాటలలో నడకలో అరిగిన చర్చలు, చేసిన తీర్మానాల వల్ల నిజంగా యేమైనా సర్వకాలికంగా కలుగుతాయో అనే అనుమానం కలుగుతున్నప్పటికీ వాటిని యీ క్రింద యిస్తున్నాం. ఇందరి కంకర్లనిన, ఇంతమంది దెబ్బకొన్నాగోతును ప్రభుత్వం యేనాటికైనా వివేకపోతుండా అనే విశ్వాసంతోనే యీ చర్చలను స్థూలంగా ప్రస్తావిస్తున్నాం.

**పంచాయతీల సభ**

తీర్మానం ద్వారా తీరే అంశం అధ్యక్షులలో

అరిగిన యీ పంచాయతీ సర్పంచ్లల సభలో దాదాపు 5, 6 వందల పంచాయతీ సర్పంచ్లలు పాల్గొన్నారు. బోజాపాళు గోమయంవల్లే జి. ప. స్టాఫ్ బెంటిలవేసి కూర్చోని వాళ్ళొక్క సర్పంచ్లనుండి 5 రూపాయల సభ్యత్వ రుసుం పనులు చేసి వాళ్ళొక్కరికి జండా, జెండా, బ్యాండ్ల యిచ్చి లోనిరివంపుతూ వచ్చారు. ఈ పంచాయతీ ప్రతినిధుల సభ రెండురోజులపాటు అరిగింది. రెండురోజులూ చర్చలు, జెండా



రాష్ట్రపంచాయతీ రాజ్యాన్ని మారుకోవాలని నెల్లూరు పరిషత్ చేసిన జి. ప, జి. కాం. అభ్యుత్సాహు శ్రీ నల్లపరెడ్డి చంద్రశేఖర రెడ్డి. లోని వివిధ అంశాలపై సమష్టి ప్రసంగాలు యింతో పంచాగా, ఆసక్తికరంగానే అరిగాయి, శ్రీ ఆనం సంతోష రెడ్డి పర్యవేక్షణలో. చేశారో యేదో పంచాయతీ రాజ్యం యేర్పడిపోయిందీకదా, పంచాయతీలు యేదో సజావుగా అరిగిపోతున్నాయను

కోవడం యింతో పాఠపాటనిపించింది యీ సభల్లో అరిగిన చర్చలు విన్నవారాక! ఉదాహరణకు సర్పంచ్లల సభ అయితే అది మొదటి అంశమే చూడండి: పంచాయతీ అవీనుల్లో ప్రతినిధ్యమా అవ సరమయ్యేపాఠాలు, వున్నకాలు కావాలంటే నెల్లూరు జిల్లా పంచాయతీలు రాజీలు లోని ప్రభుత్వ అప్రూవ్మెంట్ అయిన సరస్వతీ ప్రెస్ కు వ్రాసి తెచ్చుకోవాలి. అట్టినే గోదా వరి జిల్లాల్లోని పంచాయతీలు నెల్లూరులోని ప్రతినిధుల అసెంబ్లీయేషన్ వ్రాసి తెచ్చుకోవాలి. వాళ్ళకు వ్రాసిన సకాలానికి పంపారు, జవాబివ్వరు. పాఠాలు లేకపోతే పంచాయతీ తనిఖీ అధికారులు యేమేమీ వ్రాస్తారు. ఏమిటి అవకాశక నియమావళి? ఎవరికి వుపయోగంలేని యీ అర్థాలు మార్చమని ప్రభుత్వాన్ని కోరుతున్నా తీర్మానించారు. మనరాష్ట్రంలో దాదాపు 15 వేల పంచాయతీలున్నాయి. ఇవన్నీ కలిసి వాళ్ళొక్కటి రెండురూపాయలు బొప్పన పేరునంకొండ వేసుకుంటే 30 వేలవుతుంది. ప్రభుత్వంకూడా కొంత పేరు దనంవేస్తే బాక చక్కటి ప్రెస్ వస్తుంది, అప్పుడు పంచాయతీలకు కావలసిన ఎల్. ఎఫ్. పాఠాలు, లెక్కలు సులభంగా నష్టయి చేసుకోవచ్చుగదానని కొందరు సూచించి నట్లున్నారు.

శ్రమదానం విషయం గురించి మరో ముఖ్యమైన అంశంకూడా చూడండి: పంచాయతీలు చేసే పనులకు శ్రమదానంకొండ పనులు కావలసిన మొత్తాన్ని ఎక్కడా ఒక రేటు నిర్ణయించి, అమొత్తాలను ఇంటిపన్ను - కొరక 7 వ పేజీలో

# క్షాదరాజ్యాలు

కేంద్ర ప్రభుత్వమేమో హిందీని అధికారభాష చేస్తున్నది -

అంద్ర ప్రభుత్వం తెలుగును గూర్చి ఏమిచేసినట్లు?

ఒక దినపత్రికల్లో ఒకటి రెండు ప్రదేశాలలో తప్ప, అంద్ర ప్రదేశ్ లో మద్రాసులో జరుగుతున్నట్టి హిందీ వ్యతిరేక ప్రదర్శనలు కానీ అందోళనలు కానీ అరగలేదు. ఈ లేఖ వ్రాసిన మయూనిక్.

మొదటినుంచికూడా మన రాష్ట్రంలో హిందీ వ్యతిరేకత అంతగా లేదు. భారతదేశానికి జాతీయభాషవందాలని, అది గాంధీజీ చెప్పినట్లు హిందూస్థానీయైవందాలని యిక్కడి ప్రజలు, ప్రజానాయకులలో ప్రముఖులైనవారూ విశ్వసనీయ వచ్చారు. అయితే మార్పుయేదైనా అరిగితే దేశమంతటా ఒకేసారి అరగాలని, ప్రస్తుత ప్రభుత్వ వ్యవస్థపై సకాల, ఉద్యోగస్తులపై సకాల ఈ మార్పువల్ల హాని అరగకూడదని అతి ప్రాయుపడ్డారు.

సందేహం కలుగుతుంది. ఇక అందోళనలు ఎందుకు చేయాలి? అర్థం కాదు. హిందీ ఉత్తర హిందూస్థానానికి చెందినది కాబట్టి దాన్ని వ్యతిరేకంగా లేక, హిందీ అభ్యుదయం వలననే మనకు రావలసిన ఉద్యోగాలు రావనో, ఉన్నవి ముందు వుండవో వనో భావించేవారు మాత్రమే అందోళనకు ఉద్యమించవలసివుంటుంది. అలాంటివారే ఈ ఉద్యమాన్ని నిర్వహిస్తున్నారు. రాజ్యాంగంలో హిందీయీకరణలకు హామీలు, పరిరక్షణలు పూర్తిగా అవగాహనకాని ప్రజలు వీరితోడౌదీ అవగాహన వుకున్నారు. ఇది శోచనీయం.

రాజ్యాంగం ప్రకారం ఆ సల 1960 నాటికి అంగ్ల భాషా స్థానాన్ని హిందీ పహించవలసింది. కాని అంతవరకలో మార్పు ప్రవేశపెడితే అమలుచేయడం కష్టమని దక్షిణంలోను, తూర్పున మూపుర్రాష్ట్రాలు అతి ప్రాయుపడ్డాయి. మరొక పది సంవత్సరాలకి విషయాన్ని వాయిదావేయాలన్న సూచనకూడా ముఖ్యముగా మద్రాసు, కేరళ రాష్ట్రాలు చేశాయి. అనాడు అంద్ర ప్రదేశ్ ముఖ్యమంత్రిగా వున్న సంతోష రెడ్డి గారుకూడా మార్పును కొంతకాలానికి - కనీసం ఈ తరంవరకు - వాయిదావేయడమే నమంచి తమని అతి ప్రాయుం వెలివిచ్చారు. దివరికి, కేంద్ర పార్లమెంటులో కాంగ్రెసు పార్టీవారు స్వర్గీయ పండిత వంకీ అధ్యక్షతన ఒక సంవత్సరం యేర్పాటుచేసి, ఈ విషయమై ప్రభుత్వానికి తగు సలహానివ్వమని కోరారు. ఈ సంఘములో స్వర్గీయ అల్లూరి సత్యనారాయణ రాజగారుకూడా ఒక సభ్యులు. ఏడు 1965 జనవరివరకు వాయిదావేస్తే దానిని అతి ప్రాయునియిచ్చారు. అది గానే రాజ్యాంగాన్ని సవరించారు. హిందీ కేంద్ర రాష్ట్ర ప్రభుత్వాల మధ్యనూ, రాష్ట్ర ప్రభుత్వాల వరి స్వక ఉత్తర ప్రభుత్వాల జరుపుకొనడానికిన్నీ ఒకసాధనంగా (లింక్ భాషగా) మాత్రమే హిందీని వుపయోగించాలనిన్నీ, ఇందుకోసంకూడా హిందీ భాషను వుపయోగించాలని అయోధ్యాప్రకాశనసభలు చట్టాలు చేసేవరకు ఇంగ్లీషు భాషనే వుపయోగించుకోవచ్చుననీ, రాష్ట్ర ప్రభుత్వాలకు తమ అంతరంగిక పరిపాలనా వ్యవహారాలనిర్వహణకు స్థానిక ప్రాంతీయ భాషలను ప్రవేశపెట్టాలని చట్టాలు చేసుకునేవరకుకూడా ఇంగ్లీషును వుపయోగించుకోవచ్చుననీ, లేదా ఇంగ్లీషు వాడకాన్నీ కొనసాగిస్తామని కావనాలు చేసుకోవచ్చుననీ ఈ సవరణలో పేర్కొన్నారు. అంతే కాక భారత ప్రభుత్వం ఈ సవరణకొరకు జనవరి 28 అనంతరం వ్రాసిన ప్రతి ఉత్తరానికి, జారీచేసే ప్రతి ఉత్తరముకు, ప్రకటనలకు, అర్జీనెస్తులకు, పార్లమెంటు నిర్ణయాలకు, కావనాలకు ఇంగ్లీషు భాష ప్రతి కూడా వుంటుందనీ; హైకోర్టులు, సుప్రీమ్కోర్టు ఇంగ్లీషు ప్రతినిమాత్రమే అధికారమువలెననీగా భావిస్తాయని కూడా ఈ రాజ్యాంగ సవరణ ద్వారా పుష్టికరించారు.

గతనూ ముందేకంటే మనకానవసరం ఒక చట్టాన్ని చేసింది. దీనివలన, ఇంగ్లీషు భాషా ప్రయోగం మన రాష్ట్రంలో నిరవధి కంగా కొనసాగుతుంది. 1965 జనవరి నుంచి రాజ్యాంగం ప్రకారం, హిందీ భారత ప్రభుత్వానికి అధికార భాష అవుతుందని అంద్ర ప్రదేశ్ ప్రభుత్వానికి తెలుసు. రాజ్యాంగం ప్రకారమే తెలుగును తమ ప్రభుత్వ భాషగా ప్రవేశపెట్టుకునే అధికారం, హక్కు తమకు, తమకానవసరం వున్నా అనికూడా తెలుసు.

గత ఐదు సంవత్సరాలలో భారత ప్రభుత్వం, తమ భార్యకలాపాలు ఉత్తర ప్రభుత్వాలకు హిందీ ద్వారా చేసుకునేటందుకు అన్ని ప్రయత్నాలు కొనసాగించారు. దాలాపరకు కృతకృత్యులయ్యారు. ఇంకా కృషి కొనసాగిస్తున్నారు. తమ ఉద్యోగులందరికీ హిందీ నేర్పుతున్నాడుకూడా. కాని మన రాష్ట్ర ప్రభుత్వం తెలుగు ప్రవేశపెట్టడానికి చేసిన కృషి అత్యల్పం. వీరికి తెలుగు ప్రెపురెటరుకి దోర్లమనే తయారు చేయించి దానిపై నిర్ణయించుకొనడానికే పది సంవత్సరాలు పట్టింది. నిర్ణయమైతే తీసుకున్నారు కానీ ప్రభుత్వ ద్వారాలయాలన్నింటికి ఇవి తయారుచేయించి సరఫరా చేయడానికి మరి ఐదు సంవత్సరాలైనా పడుతుందని అంచనా. ప్రభుత్వం 1960 లోనే మేల్కొని తగు చర్చలు తీసుకొని వుంటే, తెంగాలు మొదలైన రాష్ట్రాలతో పాటు స్వభాషలో ప్రభుత్వం నిర్వహించుకునే మహాత్తరమైన అవకాశం మనకుకూడా లభించివుండేది. ఈపాటికి మన కళాకాలక్షోభాకూడా తెలుగును బోధనా భాషగా ప్రవేశపెట్టుకునేటందుకు అవకాశం లభించేది. కాని అలాంటి ప్రయత్నం మన ప్రభుత్వం ఏదీ చేయలేదు. కిీ శేః అయ్యుడేవరకా శేషరరావు గారు ఇందుకోసం బాలాకృషి చేశారు. ఆయన తరువాత ఈ విషయమై అందోళన చేస్తున్న ఏకాకి వ్యక్తి వారిలాల గోపాలకృష్ణయ్య.

ఇప్పటికైనా సత్వరంగా తెలుగును ప్రభుత్వ భాషగా, రాజభాషగా తీసుకొనివచ్చి అలంకరించేట్లు చూడవలసిన బాధ్యత తమపైన ఉందని ప్రభుత్వం గుర్తించాలి.

**పింది మిషన్**  
అమృతదును  
నెల్లూరు భార్యకలాపాలలో వున్న బాలాకు పిందిమిషన్ అమృతదును. మిషన్ పాఠశాల - యావత్తు సామానులలో యివ్వబడును.  
గుండాల సుబ్బయ్య,  
ఆసుపత్రిలోని - నెల్లూరు.

## రాండి! రాండి! మీరు చూడాలి!

ఈ రోజువంటి 40 మంది కేరళ యువతులు నేల, మింట చేయు పురాకృమ విద్యలు - మనుష్యులకంటె ఎక్కువ విచిత్రముగా ప్రదర్శనలుచూపగల అతికృత మృగములు గల



## గ్రేట్ యాస్టరక సర్కస్

విదేశాలలో మన్నన బడసిన చచ్చి నెల్లూరులో జిల్లాకోర్టు ఎదుట విశాలప్రదేశమున  
4-2-65 తేది నుండి ప్రదర్శన లిచ్చుచున్నది.  
సాయంతాలం 7 గంటకు, రాత్రి 9 గంటకు  
ఆదివారం, శనివారం దినమునకు 3 అటలు  
సాయంతం 3-30 గంటకు; 6-45 గంటకు; రాత్రి 9-45 గంటకు.  
రేట్లు:- రూ. 3, 2, 1, గ్యాలరీ రూ. 0-60 వైసలు.  
3-8 సంవత్సరముల మధ్య బిడ్డలకు తక్కువ ధారిత.



- \* పల్లెల్లో నీరా-సారా పోటాపోటీలు
- \* ఆత్మకూరు అధ్యక్షుని యింటిపై రాళ్లు
- \* లేగుంటపాడులో రెండు శవాలు
- \* తిప్పవరప్పాడు-బస్ క్రిందబాలునిచావు
- \* లజపతిరాయికి భక్త్యంజలి
- \* స్వంత నియోజకవర్గంలో శ్రీ ఏ. సి.

నీరా - సారా పోటీలు

అంధ్రప్రదేశ్ లో నీరా పేరుతో కల్లును ప్రవేశపెట్టడంలో ఒక ప్రత్యేకమైన అంశ రంగికోడైక్ లో ప్రస్తావించబడింది. అది వున్నా లేకపోయినా నీరా అంగళ్యం కంటి ఆపరేషన్ లో ప్రపంచ రికార్డు! జనవరిలో రెండువారాలలో జరిగిన తొమ్మిదవ క్యాంప్ లో దాక్షిణ్య మోడీ ప్రపంచ రికార్డును సృష్టించారు. ప్రపంచంలో ఎక్కడా వెయ్యి వడకలకు మించిన కంటి ఆన్ లైట్ లేదు. కానీ మోడీ వక్రం రోజుల్లో 22, 188 మంది కంటి రోగులను పరిశీలించారు; 7,397 మందికి మందిచ్చారు; 30 గంటలలో 1,412 మందికి ఆపరేషన్లు చేశారు. దాక్షిణ్య మోడీ మునుపు ఏ క్యాంప్ లోను యంత మందికి యంత తక్కువ కాలంలో ఆపరేషన్లు చేయలేదు. సార్వకాలిక అంశ యిదేగదా!

పాట వ్రాసినట్లుగా తెలివైనవనేమానన కూడా అనిపిస్తుంది.

ఇలా అనిపించడం మీరు వివరణగా కోరవచ్చు. దాని మాకు నిత్యం వల్లెలు

నుండివస్తున్న నీరామీద సారా, సారా మీద నీరా విర్యాదులను చూస్తుంటే; ప్రాహి విషకాళం- అశక్తి అనండి, అనమర్కత అనండి, అవినితి అనండి - వైఖరిని గూర్చి నిత్యం చూతున్న కంప్లెయింట్లను చదువుతుంటే, మేము ప్రతిభంగా అభిప్రాయపడడంలో వివరణమేమీలేదని మీరే అవ్వడం తారు.

నీరాపాటదార్లు కల్లుగా అమ్ముకున్నా, కావుదుసారాయి దెబ్బకు, పోటీకి నిలవ గలుగుతున్నట్లులేదు. నీరా పాట దార్లు దొంగసారాయిని అరికట్టించుటకు స్వచ్ఛందంగా, ప్రాహి విషకాళాలనుకంటే ఎక్కువ శ్రద్ధాభక్తులతో (స్వార్థంతోనేననుకోండి!) వనిలేస్తున్నారు. కానీ, రెండుచేతులు చాపే ప్రాహి విషకాళాలను అటు కల్లువాళ్ళను వట్టుకోవడంలేదు, ఇటు సారాయివాళ్ళను సాదించడంలేదు. ఇద్దరికీ మందిగావుంటూ తమజోతులు నింపుకుంటున్నారనే విర్యాదులు అనేకం వస్తున్నవి. ఇప్పుడు యీ ప్రస్తావనకా యెందుకొచ్చిందంటే, కవర గుంట-అల్లూరు నీరా అంగళ్యవాండ్ల మోష చదివినతర్వాత, వచ్చింది. వాళ్లు యిలా అంటారు- "చట్టవ్యతిరేకంగా సారాయి కాసువాళ్ళనువట్టిస్తే, వారిని వట్టుకొనక తమ మామూళ్ళు వనూలుదేసుకొనిపోతున్నారు. నీరా అంగళ్యవాళ్ళకు దామాషాలు నిర్ణయించి అదిమ్మని చేద్దామన్నారు. అది

—జూలై 12 వ పేజీలో



జిల్లాపరిషత్తు చేర్చే అధ్యక్షులలో, జిల్లావిద్యాకావాలికారి వర్కవేక్షణలో నెల్లూరు వి. ఆర్. కాలేజీ ప్రైదానంలో నేతృత్వంగా జరిగిన రివల్యూట్ దినోత్సవంలో జడిపిల్లల క్రిడలు, విద్యాసాలు

# భారత రిపబ్లిక్ దినోత్సవం ఉన్నతపాఠశాలలు, సమితులలో సందడి

వల్లెల్లో నేడు టాకీయ వర్కవేక్షణలో ముఖ్యమైన వంతుగలుగా పరిగణించబడుతున్నవి. వందాయతీ రాజ్యం సంస్థలు చైతన్యవంతంగా వుండడం, పాఠశాలలు ఎక్కువకావడం, విద్యావంతులు పెరగడం దీనికి కారణం కావచ్చు. జనవరి 26 తేది భారత రిపబ్లిక్ దినోత్సవం గ్రామగ్రామాన జరిగింది. ఆవార్తలు దిగువ యిస్తున్నాము-

**మనుజుబోలు:** హైస్కూలులో వందాయతీ అధ్యక్షుడు శ్రీ ఏం. వెంగన్నెళ్లెట్టి జండా నెగురవేశారు. ఉదయం నలభై గూడూరు అడ్వోకేటు శ్రీ వై. రామా రావు శ్రీ జి. జాకామాస్టరుగారలు; సాయం కాలం నలభై రాష్ట్రపతి శ్రీ రాధాకృష్ణ దిశ్రవటాన్ని అవిష్కరించి శ్రీ పి. హెచ్. జానకరామశర్మ, శ్రీ పి. రామవేంద్రరావు, శ్రీ డి. రమణయ్యగారలు వువస్యనించారు. నలభై శ్రీ వి. హనుమంతరావు అధ్యక్షతవహించారు. హెడ్మాస్టరు శ్రీ కె. కోపే

శ్వరరావు వందననమర్పణం గావించారు. 'జీవనధార' అను నాటికను, విదిత్రచేషాలను విద్యార్థులు ప్రదర్శించారు.



భారత రిపబ్లిక్ అధిపతి డాక్టర్ రాధాకృష్ణ కవిగిరి: హయ్యుర్ సెకండ్ డివిజన్ హైస్కూలులో హెడ్మాస్టరు శ్రీ ఎస్. శంకరయ్యగారు అధ్యక్షతవహించిన సందర్భంలో రాజగోపాలరావు, కోట సోదరకవులు

వల్లెలు వువస్యనించారు.

**మేనకూరు:** హైస్కూలులో హెడ్మాస్టరు శ్రీ డి. రామయ్య జండానెగురవేసి నలభై అధ్యక్షత వహించారు. శ్రీ చల్లా గోపాల్ వువస్యనించారు. శ్రీ పి. శ్రీనివాసులు అటలలోను, వి. అశ్వనారాయణయ్య, సి. గోపాల్ తెలుగు, హిందీ లలో వ్యాసరచన పోటీలను నిర్వహించారు. విజయలైనవారికి శ్రీ ప్రహ్లాదయ్య అహమతులు పంచారు. కుమారి పి. జాలనరస్వతి వందన నమర్పణతో కార్యక్రమం ముగిసింది.

**సంగం:** ఉన్నతపాఠశాలలో ప్రధానోపాధ్యాయుడు శ్రీ సి. రామమూర్తి వరకావాలిష్కరణం జరిపారు. వారి అధ్యక్షతనే జరిగిన సందర్భంలో విద్యార్థులు కె. ప్రభాకరశర్మ, వి. చంద్రశేఖరం, వి. నీరా రామయ్య, పి. వెంకటేశ్వర్లు, వి. ప్రమీలా దేవి, జి. మస్తానయ్య, కె. సుందరి రాజయ్య వువస్యనించారు. జి. వి. కృష్ణయ్య ధన్యవాదములు చెప్పారు.

—ఏం. జేసుదాస్.  
—జూలై 12 వ పేజీలో

జీవిత భీమా పట్టాదారులకు	<b>ప్రయోజనం పొందేవారిని నియమించారా?</b>
-------------------------	---

ప్రయోజనం పొందేవారి పేరును పట్టామీదే వ్రాయాలి. లేకపోతే, హక్కు నిర్ధారణ ఆరుగులేనే కాని మీ భీమా క్లెయిము చెల్లించబడదు. మీ జీవిత భీమా పట్టా పరిశీలించండి. మీ ప్రయోజనం పొందేవారి పేరు లేకపోతే, నామినేషను లేదా ఎన్సైన్సుమెంటు పారం కోసం వెంటనే జీవిత భీమా కార్పొరేషనుకు వ్రాయండి. సకాలంలో మీ ప్రీమియములను చెల్లించుట గుర్తుంచుకోండి.

ప్రయోజనం పొందేవారిని నియమించక పోవడంవల్ల, 1964 మార్చి 31లో అంతమైన సంవత్సరంలో 4,400 క్లెయిములు, అసగా కార్పొరేషను మరణ క్లెయిములలో 18 శాతం, చెల్లించలేదు.

**లైఫ్ ఇన్సూరెన్స్ కార్పొరేషన్ ఆఫ్ ఇండియా**

ASP-LIC-AS-19

**కౌశిక్**

★ ప్రభుత్వం చేసేపట్టు చూస్తుంటే వొక్కొసారి నవ్వా, వొక్కొసారి యెడ్డు వస్తుంటుంది

★★ "సాంగ్ అండ్ డ్రామా సెమినార్"

ఇటీవల నెల్లూరు లో జరుగుతున్న సభల్లో ఒక కొత్తవ్యక్తి నా కంటుకుతు వచ్చాడు. ఎందుకో అవ్వక నాదృష్టిని మరీ ఆకర్షిస్తూవచ్చాడు. అతని కట్టా, బొట్టూ, అతనిదుస్తులు, చేపలాపలు, అతని నడవడికచూస్తే యెడో స్కూల్ నా ల్యాబ్ (వార్తాపాఠాస్యం) వున్న మనిషిలా కనపడ్డాడు. ఉండవట్టలేక అయినదగ్గరెళ్ళి 'అయ్యో తమరెవరు? తమచేష్టారు?' అని అడిగాను. 'వాది భలావాళ్ళూరు, తెలు గాడాప్రాంతం' అన్నాడు.

'అంజనే తమరీ నెల్లూరువల్లెలారి యెందుకు చేసినట్లు?' 'నెల్లూరులో నేవార ప్రభుత్వోద్యోగిని' 'తమరది ఏకావలో వువ్వోగం?' 'అర్జియాలటి అంటే పురావస్తుశాఖలో వువ్వోగిని.' చరమానంద తరితుల్లయినాను. ఎందు కనంకే పురావస్తు శాస్త్రమంటే నాకు ప్రత్యేకమైన ప్రేమాభిమానాలున్నాయి, ప్రవేశం లేకపోయినా, ఆ శాస్త్రంధ్యారా గాడాప్రాంతం' అన్నాడు.

—జూలై 11, వ పేజీలో



# నేలూరు మహాసభలు

## పంచాయతీ రాజ్ కియ మహాసభ

ఎన్నికలకు పోటీ ఎన్నెన్ని కార్యక్రమాలు తీర్చుకొన్నా మార్పులెన్ని మూర్తినాలు మోకమోగింది నెలూరు పట్టణములోనున్న అసెంబ్లీ

మట్టి తెన్ను రెడ్డి మన పి. సి. సుబ్బారెడ్డి బమ్మనందరెడ్డి తిమ్మరెడ్డి వకరివెంటవకరు వచ్చిపాల్గొన్నారు నమితివ్యక్తముగా సంబంధములో.

అపినల్లవద్ది అన్నమొట్టిందారు లేదుమొట్టి వంటకేసినారు నీళ్ళుమోసినారు పూర్ణాక్షి ప్రసిద్ధిపెట్టు విన్నయమ్మ సంస్థ మెన్బర్లను.

పాట్లమ్మ తమకు అప్పగించాలంటు పట్టుబట్టినారు ప్రసిద్ధిపెట్టు చాలు యింతమటుకు సరిచేసుకోవడము ఎక్కువైతే మిగిలేదు.

చాలమంది పోట్లనర్సంబరెడ్డిబాబా బాధపడిన పాట్లంబరెడ్డి ప్రతివాదికంటే అధికముకాదు పెట్టడముగూడ.

అయ్యనారాజు అక్రమములను పేదపెట్టినారా పెట్టమనిపి! బుట్టగిందిదాన్ని బుట్టదాటలుచేసే సర్దుబాటుచేసే సంస్థరెడ్డి.

పెట్టరగడంబరెడ్డి పెన్నాల్లి దివ్యంబరెడ్డి రాజ్ కియనల్లో సైకిలిద పి. సి. సుబ్బారెడ్డి కాసేపువారారు మరువరానివ్యక్తం మరువకుటమి!

బాగవంబి నీవు బంబరెడ్డిబంటంబరెడ్డి యిద్దినట్టితీర్పు పి. సి. రెడ్డి అయితే వెంకటాద్రి అయితే వెంకటంబరెడ్డి వైపులేకపోతే, వదులుకోండి!

అంద్యంబరెడ్డి అంద్యంబరెడ్డి కామయ్యలు యిట్లు తడవ తడవ పాలకులనుగూర్చి పారలక్ష్యంగా పెట్టరెడ్డి! యెల్లవారుదాటి.

సంస్థరెడ్డి దాకదక్కాన్ని గోనయాడి చేరుమెన్నుగూర్చి చెప్పిచెప్పి రాష్ట్రసంబంధంబరెడ్డిపోయింది తండ్రిచేటు పోసి తిరిగిరాని!

## నెలూరు కాంగ్రెస్ మహాసభలు

(4 వ శీతాకాలం)

లతో వసూలుచేసేందుకు పంచాయతీలకు అధికారం యిచ్చాలనికూడా కొందరు నభ్యులు కోరారు.

పంచాయతీ పోరంబోతు సాగుబడిలోని టూమికి వస్తువసూలుచేయమని రివిన్యూ డిపార్టుమెంటువారు 68 పసలీసుండి గ్రామ పంచాయతీలకు సాగుబడి రెక్కలుయిస్తూ వున్నారు. అందులో దానికి వలానాటిటు అనిలేదు. అప్పటికి అదనంవకరాలనుండి వసూళ్ళు అగిరియినది. వీటిని పంచాయతీలు గుర్తించేందుకు శక్తిలేదనీ, అదే విధంగా పుంబిలే వస్తులు వసూలుకావనీ, దానివల్ల అమలువుండవనీ, అందువల్ల ఈ పోరంబోతును అపాదించగా మార్పు ప్రభుత్వం వసూలుచేసేలాగను వుండాలని కొందరు; పంచాయతీలోని పోరంబోతులను పంచాయతీలకు అప్పగించి వాటి అధికారవ్యక్తికి తోడ్పాటని మరికొందరు మోదించారు.

దూ మి కిస్తు, లాంకు సెన్సు వసూలైనవెంటనే పంచాయతీకార్ నిరులకు అనుకూల యిండ్లకరబడి ని రి రి పో వు చున్నవనీ, అందువల్ల పంచాయతీలకునే పంచాయతీ - పంచాయతీనిమితి-పి. వ. గురులకు వారివారి దామాషాప్రకారం గ్రామాధికారులే నబ్ తెలివీ లేక స్టేటు బ్యాంకులలో అనుకూలుగా వుత్తర్యులివ్వాలనీ కొందరు మోదించారు. అట్టే పోరంబోతులు, గుంటూరులోతులు వగైరా ప్రదేశాల్లో అప్రిమిటానులనుండి వసూలు చేయబడిన అవకాశాలు, పెన్నాల్లిలో పంచాయతీలకు అనుకూలనివ్వడంగా అది సరిగా అరగడంలేదని కొందరు మోదించారు. హైదరాబాద్ మార్కెట్లోని చెట్లవల సాయము, కొండలనుండి తీసి రాళ్ళపై వరుమానం, పి.డబ్ల్యు.డి. చెన్యలు, చెన్య కట్టలు, లోతట్టుకాల్లుగట్టమిదనుండి వచ్చే వరుమానములను పంచాయతీలకు వెంచే లాగున వుత్తర్యులు పోరంబోతులని, పంచాయతీయేరియాలోవుండే అన్నికరాల గనులనుండి ప్రభుత్వం వసూలుచేసే రాయల్టీ, యితరవికలనుండి కొంతదాటాను పంచాయతీకి వెల్లింబేటివ్రాసం వుండాలనీ; పంచాయతీ యేరియాలోని దిన్న నీటివనరుల్లో చేపలవట్టి అధికారం, రిజర్వే సేవకు రివిన్యూవారినుండి తోలగింది పంచాయతీలకు దత్తంచేయాలని-యిట్టా పంచాయతీల గుర్తించాట సంబంధించి అనేక అంశాలు చర్చించి, తీర్మానాలు చేయబడ్డాయి. పంచాయతీ సర్వేపంట్ల సభలో మాత్రం చర్చలు చక్కగా ప్రబాసామ్యు ధోరణిలో అది గాయని చెప్పవచ్చు.

### పంచాయతీసమితి

#### అధ్యక్షుల సభ

ఈసమితి అధ్యక్షుల సభలో కేవలం మనెట్టా నమితి అధ్యక్షులొకంబుగా అరబిట్టాలనుండికూడా కాంగ్రెస్ పోర్టికి చెందిన నమితి అధ్యక్షులు 50, 60 మందిదాకవచ్చి చర్చల్లోపాల్గొన్నారు. చర్చలుచేయడంలో, తీర్మానాలు ప్రవేశపెట్టడంలో నెలూరు జిల్లాలోని కోట, తరుబాదు నమితి అధ్యక్షులైన శ్రీ నల్లపరెడ్డి శ్రీనివాసులరెడ్డి, శ్రీ రావిపాటి మహానంద ప్రభృతులు ఎంకో వుత్సాహాన్ని, ప్రతిభను ప్రదర్శించారు. ముఖ్యమైనతీర్మానాలను దిగువఇస్తున్నాం: అమధ్యనమితి ఎన్నికలవ్యవసాజైతు పంచాయతీ రాజ్య మంత్రి వర్గము యేక గ్రీవంగా యెన్నికైన పంచాయతీ నమితికి రూ. 25,000 లు, గ్రామ పంచాయతీకి రూ. 2,500 లు నగదు అవసూనాలు ఇస్తామన్నారు. ఎన్నికలు అగిరి సంవత్సరం కావస్తున్నా యీ నగదు అవసూనాలు యివ్వబడలేదు. మంత్రిగారి మాటలు నీటి మూడులు కాగూడదనీ, ప్రభుత్వం యిచ్చిన మాటను నిలబెట్టుకోవాలనీ, యీ నగదు అవసూనాలను వెంటనే యిప్పించాలని నల్లపరెడ్డి శ్రీనివాసులరెడ్డిగారు కోరారు. ఇక్కడ అగిరిన చర్చల్లో ప్రధానంగా వాక పోరణి కావవచ్చింది. అధికారులకు అనుకూలమైన కామెట్టువా? డిప్యూటీ యెవరదగ్గరందాటి? ఇంకా కలెక్టరు, పి. డి. వో. తదితర అధికారుల చేతుల్లో దాలాదాలా అధికారాలు వుండి పోయామనీ, ఇవన్నీ ప్రజాప్రతినిధులైన నమితి అధ్యక్షులకి దత్తంచేయాలనీ వలుపురు కోరారు, వొక్క వరంగల్ జిల్లాలోని ములుగు నమితి అధ్యక్షులకువచ్చి.

“బ్రాథు తెవలవెమెండ్ అపినరు” అని పిలవకుండా “పంచాయతీ నమితి కార్యదర్శి” అని పిలవాలని శ్రీ శ్రీనివాసులరెడ్డి కోరారుకూడా. రైతులకిచ్చే ఎల్. ఐ. ఎల్., ఎ. ఎల్. ము డా లు కాస్తాల్ల ద్వారా కాకుండా నమితిల ద్వారా పంచాలనీ, ప్రాథమిక అరోగ్యశాలల్లోని ఘడికల్ అపినరు మొదలైన అధికారులు “కాన్సి డెన్సియల్” కూడా తమచేతనే వ్రాయించాలని కోరుతూ ప్రవేశపెట్టిన తీర్మానాలు అమోదించబడ్డాయి.

నమితి ప్రాంతంలోవుండే బసవైక్య కాలలు జిల్లావరంగబాదివచ్చి కాబాదికారి అపినంలో కాకుండా తమి అపినంలోనే వుండాలనీ; రోడ్డు బ్రాన్చిపోర్టునంబ యొక్క బస్సులు పి. వ., నమితిలోడమిద నెడుతున్నది గనుక యీ సెన్సులలో నమితిలకు, పి. వ. లకు దామాషాలు నిర్ణయించి చెల్లించాలనీ, వలకలగన్నులో పని చేసే కార్మికులకు మైకాగని కార్మికుల మాదిరిగా విద్య, అరోగ్యం మొదలైన వనతులు కల్పించాలని శ్రీ మహానంద ప్రవేశపెట్టిన తీర్మానాలు అమోదించబడ్డాయి.

నమితి కార్యాలయాల్లో వివిధ కాలకు చెందిన ప్రభుత్వగుమాస్తాలు పనిచేస్తున్నందున వీరు తెలపు పెట్టినవృథుగాని, ప్రమాదనొచ్చినపుడుగాని, వారిబదులు అయోజిల్లా అధికారులు గుమాస్తాలను నేరుగా నమితిలకు వేస్తున్నారనుక దాలా నందరెడ్డిలో వీరు నేరుగా నాకరీలో చేరక దాలారోజుల పాటు యిది భాగంగా పడివుంటూ నమితి పనులు కుంజువద్దున్నాయనీ, దీనికి ప్రత్యామ్నాయంగా అయోజిల్లా అధికారులు వీరిని నమితిలకునేరుగానియమించక, పి. వ. కు రేదాయింబడంబాగుంబుందని వింజమూరు నమితి అధ్యక్షులు శ్రీ పి. కొండవనాయుడు వాక తీర్మానాన్ని ప్రవేశపెట్టారు. అక్కరూరు నమితి అధ్యక్షులు శ్రీ పండ్లూరు వెంకటసుబ్బారెడ్డి ఎరువుల పంపకం గురించి, ప్యారేజీ వకకం గురించి కొన్ని మార్పులు సూచిస్తూ రెండు తీర్మానాలు ప్రవేశపెట్టారు.

### జి. ప. అధ్యక్షుల సభ

ఈ సమావేశానికి యిరుగు పొరుగు జిల్లాలైన కర్నూలు, కడప, దిక్షూరు, కృష్ణాజిల్లాల పరిషత్ చేర్చుకోవకాకుండా తూర్పు గోదావరి, మహబూబ్ నగర్ మొదలైన జిల్లాలపరిషత్ చేర్చుకోవకూడా వచ్చారు. ఈ సమావేశంలో అగిరిన చర్చలుకూడా అధికారులకువా? అనది కారులకువా? అనే ధోరణిలోనే కొనసాగి కలెక్టరునుండి మరిన్ని అధికారాలను గుంటాకోవాలనే వైఖరిలోనే కొనసాగాయి. అదనూ, దర్పం ప్రతితిర్మానంలోను కనవడుతుంది. ఉదాహరణకు ఈ తీర్మానంబాదండి: జి. ప. చేర్చుకోవకూ వ్యాసుకుంబులు కాదు కావాలనీ! జి. ప. చేర్చుకో, పి. వ. ఎన్నికూబివెంజనీ రోడ్డు బ్రాన్చిపోర్టునంబలో ఎక్స్ ప్రిమియో మెంబర్లుగా వుండాలనీ, జిల్లాలోని ప్రతి దేవాలయ కమిటీలో జి. ప. నభ్యులొకరు వుండాలనీ, రోరడం యెట్టావుండవారు?

వీరు అమోదించిన తీర్మానాల్లో ముఖ్యమైనవి మరీ కొన్ని: జి. ప. స్థాయి సంచాల్లో కలెక్టరుకు బదులుగా జి. ప. చేర్చుకోగారే అధ్యక్షులుగా వ్యవహరించాలనీ; జిల్లా పంచాయతీ అపినరు, వెతుర్తికి అపినరు, సహకారసంఘ డిప్యూటీ రిజిస్ట్రార్లు, జిల్లా ఆగ్రికల్చరల్ అపినరు-యిట్టా వీరందరూ జి. ప. క్రింద వుప కార్యదర్శులుగా వ్యవహరించాలనీ తీర్మానాలు చేశారు. జి. ప. చేర్చుకోవల యేమైన దట్టమిదర్పంగా వ్యవహరిస్తున్నది లేనది జి. ప. కార్యదర్శులు ప్రత్యేకంగా ప్రభుత్వానికి తెలుతూవుండవచ్చిందని యిటీవల వచ్చిన వాక జి. వో. సు అందరూ ముక్తకంఠంతో గర్వించారు.

మరో ముఖ్యమైనది. రాష్ట్ర పంచాయతీ రాజ్యశాఖ కార్యదర్శి శ్రీ ఎ. కృష్ణస్వామి అయ్యంగార్ అనధికార ప్రముఖులను చాల హీనంగామాస్తూ, దురుసుగా వ్యవహరిస్తూ, పంచాయతీరాజ్య అధికారులను అనధికార వారులులపై పుసిగొల్పుతున్నారనీ, వీరు పంచాయతీరాజ్యమొలన్నకార్యాలకే తిన్నంగా వ్యవహరిస్తున్నారు గనుక వీరిపై తక్షణమే తీవ్రచర్యలు తీసుకోవాలని జి. ప. చేర్చుకో, నమితి అధ్యక్షులు సంయుక్తంగా కల్పియేకకంఠంగా వొక తీర్మానం చేయడమే కాకుండా ముఖ్యమంత్రికి వొక మెమోరాండంకూడా సమర్పించారు. (సూక్ష్మారు)

పేట నమితి అధ్యక్షుడు శ్రీ వై. రామకృష్ణారెడ్డి యీ మెమోరాండన్ను ముఖ్యమంత్రికి సమర్పించారు, అయిన దాన్ని సాకాభంగా చదివి దీనిపై వెంటనే చర్యతీసుకోగలనని కూడా చెప్పారు.)

జి. ప. చేర్చుకోవకే అరబిట్టాని యేర్పరది, రిజిస్టరుచేయించాలనీ, కర్నూలు జి. ప. చేర్చుకో శ్రీ కె. విజయభాస్కరరెడ్డి దిండి అధ్యక్షులు గా వ్యవహరిస్తూ వచ్చేమార్చిలో సమావేశాన్ని ఏర్పరుమిగకా కార్యవర్గాన్ని యెన్నుకోవాలని తీర్మానించారు.

### రాజ్ కియ మహాసభ

టాన్ పోల్లో క్రిక్కిరిసిన నవస్థులమధ్య ముఖ్యమంత్రి, జెన్నారెడ్డి. పి. సి., తిమ్మారెడ్డిగారలపాల్గొని, భారీయెత్తన అరగిన రాజ్ కియమహాసభలో యీ క్రింది తీర్మానాలు మారుమోగినవి-

నెలూరుజిల్లా దక్షిణ కాలాకాల తరతరాల అనాదికోర్కె అయిన సోమగిరిను నాల్గవ ప్రభాగంలో చేర్చాలనీ; నాగార్జున సాగర్ కు డి కాల్య మొదటివళ చర్చికో అంతంకానకుండా, పొదిలి, కనిగిరి, కందుకూరు, అక్కరూరుకాలాకాల మీదుగా పెన్నదాకా పొడిగించాలనీ; నర్సే సెటిల్ మెంటువ్యవహారాలను సత్వరం పరిష్కరించాలనీ; ఎస్టేట్ల చర్చలలోని 3(2) డి సూత్రాన్ని సవరించి, ఇనాంరైతుల ఇక్కట్లు తీర్చాలనీ; కొంతకాలంకైతం ప్రాథమిక ప్రయత్నాలు అరగి, కొంత సెన్సుకూడా వసూలుకాబడిన నెలూరు, అక్కరూరు, కనిగిరి, డాన్ కొండలమీదుగా నాగార్జునసాగరుకు రైల్వేలైను నిర్మించాలనీ; ఈ సంవత్సరం తెగుళ్ళవల్ల నెలూరుజిల్లాలో పరిపంబు రాలబడి తగ్గిపోయినందువల్ల ప్రభుత్వము యుండుఅనుకొన్న 90 వేలకున్నుల విద్యుంసేకరణను కొంత తగ్గించాలనీ; జిల్లాలో అపోరథాన్యాల సక్రమంగా సరఫరాకావించబడేవిషయంలో జిల్లా సప్లయ శాఖ వుదాసినకవహించకుండా ప్రభుత్వం యిప్పటినుండే చర్యలుతీసుకోవాలని తీర్మానాలుచేశారు.

—మా ప్ర. వి.

## పంబాంగం

### కుక్రమాధ్యము

1965 జనవరి 12 తేది మొదలు ఏప్రిల్ వరకు ప్రాగ్నిత, కుక్రమాధ్యము ఇందు వైవాహికాది కార్యములుచేయరాదు.

### ఫిబ్రవరి తిథులు

- 6 శని పంచమి రా. 1-07 గం.వ.
- 7 ఆది షష్ఠి రా. 12-35 గం.వ.
- 8 సోమ నవమి రా. 11-33 గం.వ.
- 9 మంగళపక్షమి రా. 10- 8 గం.వ.
- 10 బుధ నవమి రా. 8-10 గం.వ.
- 11 గురు దశమి సా. 5-57 గం.వ.
- 12 శుక్ర ఏకాదశి మ. 3-32 గం.వ.

—నిమ్మగడ్డ వెంకటేశ్వరశాస్త్రి.

### మిదెజలు అమకం

నెలూరు మూలపేట మునెప్పవీళ్ళే మీదో డోర్ నెంబర్లు 179, 180/2 గల తాయింటు యిండ్లు రెండు. యిండులో చేరిన కట్టుబడి పుమారు 18 అంకముల దుబై - భాగీదోలు 70 అంకములు - మందిసిదావితోనవో. వివరములకు- యజ్. సుబ్బారావు, పుంబావనం, పెట్టోలుబంతు ప్రక్క-నెలూరు.

అత్తకూరులో మాగాణి భూములు అమ్మకం అత్తకూరు తాలూకాపీనుకు దగ్గరలో మెయిన్ రోడ్డుకు ప్రక్కనే నర్సే సె. 981/1, 981/2 రు గల య 1-97 ట్లు విస్తీర్ణంగల మాగాణి భూమి అమ్మబడును. కొనబడిన వారు యెంతకు కొనగలరో క్రింది అక్షరముకు తెలుపండి. డాక్యు నెం. - 182. జమీనాదారు-నెలూరు.

### రేపల్లె డి. ము. కోర్టులో

S.C. 284 of 61 E.P. 817 of 64 వచ్చురి బనవయ్య -వాది. దింకా వెంకటేశ్వర్లు వగైరా-ప్రతివాడు. వాదితరపు పెట్టూలు:- గుంటూరు డి. కట్టుప్రాలు సబ్ డి. యిలాకా వల్లకోన గ్రామములోని ప్రతివాడులు తా. జ. పి. నె. 613/64 లో జప్తుకాబడి జప్తురిలవలో యుంచబడి వేలంకావలసిన స్థిరాస్థివివరం: 1. డి. నె. 314/12 రు. 11-8-0 శిస్తు గల 0-74 ట్లలో ప్రతివాది తా. నలముకు హస్తలు:- [తూ] యీ వెంబరులో అబ్దుల్ నబీ వగైరాలటూమి [డ] వేపళ్ళ సుబ్బయ్య గారి భూమి [ప] డాంక [వ] దింకా రాఘవులు, వీరాస్వామి వగైరాల భూమి. ఈ హస్తలమధ్యగల య 0-10 ట్లలో [వ] వైపు 1-వవ్యతివాది అయిన దింకా వెంకటేశ్వర్లు తా. య 0-05 ట్లు నివేసిన వలం సర్కారు కిమ్మకు రూ. 55/- లు. 2. డి. నె. 314/12 రు. 11-8-0 శిస్తుగల య 0-74 ట్లలోని [డ] వైపు దింకా వెంకటేశ్వర్లు తా. య 0-05 ట్లు నివేసిన వలమును అనుకొని వుత్తరవైపుయిన్న 2-వవ్రతివాది అయిన దింకా తిక్కారామయ్య తా. య 0-05 ట్లు వలం అందులోని పూరి యిల్లు. సర్కారు ధ ర రూ. 110/- లు. వేలంవాయిదా 15-3-65 తేది. —యాన్ గడ్డ గణప్రసాదరావు, వాదితరపు అధ్యక్షులు.

### భీమవరం డి. ము. కోర్టులో

T. D. M. C. O. S. 515 of 63 E. P. No. 305 of 64 కుక్కల నర్సయ్య -వాది. కడలి వీరంశెట్టి -ప్రతివాది. వాది దాఖలుచేసిన పెట్టూలు:- వశ్యమ గోదావరిజిల్లా భీమవరం తా. వుండి సబ్ డి. లో చేరిన నొంబాడ శివారు లక్ష్మీనర్సి వరం గ్రామంలోని ప్రతివాది తా. జప్తు అయి యూలం కావలసిన స్థిరాస్థి వివరం:- ఆర్. ఎస్. నె 693 రు, య 20-80 ట్లలో య 3-45 ట్లుకు హస్తలు:- [తూ] పి. డబ్ల్యు. డి. డోడె [వ] తా నంకి కృష్ణ మూర్తి, [వ] నె 6-11 రు కాలవ [వ] మండ రామావతారం. యీ హస్తలమధ్య య 3-45 ట్లు భూమిన్ని యిందలి నానా విధ వలవ్యములతోనవో 22-3-65 తేది వైకోర్టువారియిటు వేలంకాబడును. —తాడెమ్మళ్ళ జగన్నాధరావు, వాదితరపు అధ్యక్షులు.

### గుడివాడ డి. ము. కోర్టులో

O.S. 246 of 45 E.P. 197 of 64 కొల్లవర సంబంహూర్తి -వాది. శ్రీ మత్ కిరుమల కుందపూడి నరసింహా దార్యులు ... -ప్రతివాది. ఈ డిగువ వువహరించిన ప్రతివాది తా. స్థిరాస్థి వైకోర్టువారియిటుకు 8-3-65 తేదిన బహిరింగంగా వేలంబరుగును. అన్ని పెట్టూలు:- కృష్ణా డి. కవుత్తరం సవీరిజిల్లావారి యిలా కా విన్నకోట గ్రామంలోని ప్రతివాదివల్ల వేలంకావలసిన స్థిరాస్థి వివరం:- ఆర్. ఎస్. నె 584/1 రు, య 1-34 ట్లు శేరిమాగాణిభూమి. పూరా సర్కారుధర రూ. 4000/- లు. —శుయ్యటి వెంకట్రావు, అధ్యక్షులు.

# చంద్రభవ

## నెల్లూరు



31 సం॥ములుగా నెల్లూరులో అందరి మన్నన పొందితూ యున్న నితరదగల కాఫీ భోజనహోటల్

బంగోలు డి॥ము॥ కోర్టులో Nandyal: D. M. C.

O. S. 79 of 63. E. P. 95 of 64.

జేసు సరవయ్య - వాది-(డి.హా.)

కట్టా కోటయ్య - ప్రతివాది-(జి.డి.)

వాది వాటావేయి ప్రతివాది వాటావేయి సైరాన్ల ఇన్వెస్టుమెంట్ కంపెనీ లాభానికి డి.సి. బంగోలు నవ్.డి.సి. కోర్టువారు గాగ్రామములో:-

(1) నె. 432 రు వట్టా నెట్టి 308/3, య 11-74 తెంట్లో, య 1-27 తెంట్లు యాలావేయి వాడుక:- [తా] యా నెంబరులోని కట్టా రామకోటయ్య భూమి [వ] ఈ నెంబరులోని కట్టా వెంకటేశ్వర్లు భూమి [వ] ఈ నెంబరులోని కట్టా శ్రీరాములు భూమి [వ] నెంబరు సుబ్బయ్య వగైరాల భూమి. యా హక్కుల లోని య 1-27 తెంట్లు మెట్టి కోరటామి.

సర్కారుపాట రూ. 2000/- లు.

(2) నె. 432 రు వట్టా నెట్టి 235, య 3-30 ట్లో ప్రత్యేకమైన య 1-08 తెంట్లు వాడుక:- [తా] మండువ పిచ్చయ్య భూమి [వ] కట్టా రామకోటయ్య భూమి [వ] కట్టా వెంకటేశ్వర్లు భూమి [వ] కట్టా శ్రీరాములు భూమి. యా హక్కుల లోని య 1-08 తెంట్లు మెట్టి కోరటామి.

సర్కారుపాట రూ. 1700/- లు.

(3) నె. 316 రు వట్టా వాటా వర్గ నె. 308/1 రు, య 2-32 ట్లో ప్రత్యేకమైన య 0-39 ట్లు భూమికి హక్కులు:- [తా] కట్టా శ్రీరాములు భూమి [వ] కట్టా రామకోటయ్య భూమి [వ] డొంక [వ] యాదర వెంకటేశ్వర్లు భూమి. యా హక్కుల లోని య 0-39 ట్లు మెట్టి కోరటామి.

సర్కారుపాట రూ. 900/- లు.

(4) నె. 325 రు వట్టా వాటా వర్గ నె. 225 రు, య 2-32 ట్లోని ప్రత్యేకమైన య 0-86 ట్లు వాడుక:- [తా] దేవపట్టిని పరచేటామి [వ] మహమ్మద్ టావోజ్, ముప్పరాజు లింగయ్య వగైరాల భూమి [వ] నెల్లూరు హనుమయ్య భూమి [వ] కామని శేషయ్య వగైరాల భూమి. యాలోని య 0-86 ట్లు మెట్టి కోరటామి.

సర్కారుపాట రూ. 1500/- లు.

—వేలంబాయిదా 1-3-65 తేది.

—వై. వి. శేషయ్య,

డిక్రీహోల్డరు అధ్యక్షులు.

చిత్తూరు డిస్ట్రిక్టు జడ్జి యెస్సెట్టు

అటార్నిషా ట్రిబునల్ కోర్టులో

O. P. No. 10 of 1965.

యం. వెంగయ్యశెట్టి - మనువువాడు.

ప్రతివాది అనందచంద్ర అయ్య చెడుపు అనే కుక్కలగుండు గ్రామమునకు కట్టినందు ప్రైవేట్ కాం పె కా శేష కా రూ. 20,533-40 ప్రైవేటు కేసుకు మనువు వాటావేయి యున్నాడు. సదరు మనువు 23-2-1965 తేది వగలు 11 గంటలకు ది వార తరు వేసియున్నదని తెలియజేయడమయినది.

—శ్రీ. సుబ్బారామయ్య,

మనువువాడు అధ్యక్షులు.

# శూలహరిణి



పరివాడు శూలలకు (లేక) కడుపు వొప్పలకు. వ్యాధిలక్షణము:- గర్భ గోళములో సు; వెన్నెముక యందును కలిపి

దాని నొప్పి - గుండెలాగములో మంట, పేగులకరుడు, కడుపు ఉబ్బరము, పులి తేవులు, వెళ్ళిళ్ళు, వాంతులు, మలబద్దరం, ఈ లక్షణములు ఉండును. వైద్యాధి ఎన్ని సంవత్సరాలనుండి వున్ననూ, ఎంత సోదాపున్న సేవించివున్ననూ వాగుతగును. ఆవ రేషను ఆవసరంలేదు. 15 రోజుల బాషరం రూ. 21/- రు. 5/- అధ్యయ్య వంపారే.

పి. సుబ్రహ్మణ్యం.

అనుభవ వైద్యశాల,

ఫోన్ : 71, నెల్లూరు-2.

# నెల్లూరు సబ్ కోర్టులో

E. P. 6 of 64 S. O. 5 of 63.

యావం మునెయ్య - డిక్రీహోల్డరు.

జి. కమలమ్మ - ప్రతివాది-డెటర్.

ఈ డిండి షెడ్యూలు దాతలా జడ్జి మెంట్లు డెటర్ కా లాకు టూ మిని 16-2-1965 తేదిన ప్రైవేటువారి ఏదుకు యాలము వేయబడును.

—షెడ్యూలు —

నెల్లూరు రి. డి. అలావా. ఇంతుకురు పేట నవ్. రి. లో చేరిన వల్లెపాడు గ్రామములో జి. డి. కి హక్కు అనుభవముగల నె. 282 రు వట్టా దాతలా మాగాణి నర్సె నెం. 163/2 రు, య 2-50 తెంట్లో, నమ్మిన య 1-25 తెంట్లు.

సర్కారుపాట (అయకమునకులోబడి) రూ. 2500/- లు.

—యస్. వి. శర్మ - అధ్యక్షులు.

దోన్ డి॥ము॥ కోర్టులో

E. P. 178 of 64. Sc. 334 of 60.

కె. సుంకయ్య - అర్జీదారు.

డి. వక్కరప్ప - రెస్పాండెంట్లు.

ప్రైవేటువారి క్రింద వివరించిన భూములను ప్రైవేటువారు 18-3-1965 తేదిన యాలము వేయబడును. కర్నూలుజిల్లా, దోన్ కా. బూరు గల గాగ్రామము పొలములోని:-

సర్కారు వుంజు నర్సె నెం. 710 రు, య 3-33 ట్లు శివు రూ. 7-73 ప్రైవేటు కుప్పవల్లె, ప్రైవేటు 2-00 తెంట్లు [తా] డొంక [వ] గొల్ల దిక్కప్పచేసు [వ] దూదే కుల వాటయ్య చేసు [వ] నాగప్పవంపు.

—కె. రాఘవయ్య, అధ్యక్షులు.

# మార్కాపురం డి॥ము॥ కోర్టులో

Sc. 295 of 62. E. P. 166 of 64.

పేతు మహమ్మద్ బాబా

—ప్రొస్యుటర్ డి. హా. - వాది.

గోవింద వెంకటేశ్వరులు వగైరాలు

—రెస్పాండెంట్లు.

యా నెంబరు విడివడకు J. Ds. కా. సైరాన్ల ఇన్వెస్టుమెంట్ వేలం వేయించగోరి విక్రయ వ్యకలిత ప క తుల నిర్ణయించు నిమిత్తం J. Ds. కు సెల్లెనోటిసు వంపగా 3 and 4 వ్యతివాదులగు ఎస్. నానూర్ బాషా, ఎస్. వాదర్ వాషాగార్లకు ముట్టుడి లేదు. కాబట్టి వారలమైన అక్షేపణలన్న యిడల 15-2-65 తేది వగలు 11 గంటల ప్రైవేటువారికి తెల్పుకోవలయును. లిని యెడల సదకు వ్యతివాదుల బరోక్షుమందు వివరించి తీర్మానించబడునని తెలుపడ మయినది.

—అన్నమరాజు సోమసుందరం,

విడివడకు అధ్యక్షులు.

# వారం.. వారం.. పికల్ బ్రష్టురి

(3 వ కేజీ కొరవ)

ముఖ్యంకాలలో ఒకటి-ప్రాణ పునఃపరి శీలనకై ఆందోళన.

ఇతే, జననంపీయులు ప్రానింగును మొత్తానికే మసానివలె వివర్ణించడంలేదు. "జననంపం ప్రానింగుకు అనుకూలమని పునరుద్ధరిస్తున్నాము" అని వీరు నరలో, ప్రానింగుమీది తీర్మానంలోనే ప్రకటించారు. ఇంకా వివరించి: "చేతరక్షణకు ప్రాధాన్య మిచ్చి, మిగిలిన ప్రానింగ్ తతంగం ద్వారా సంపూర్ణమైన బాధ్యోగిక విధానం (అందరికీ చనికల్పించే వద్దకి, (full employment), ప్రజల ప్రాధమికావసరాలను తీర్చడం-ఈ అంశాలకు ప్రధమ ప్రాముఖ్య మియవలెను."

మందిరే కానియంది. ప్రానింగు కావాలనేదోరణి నమ్మకమైతే, మిగిలిన విషయాలు చర్చించుకోవచ్చును.

హిందీమీద జననంపం చేసిన తీర్మానం సంపూర్ణమైన భారతీయ తత్వాన్ని వెల్లడిస్తున్నది. దేశీయ వ్యావహారిక భాషగా హిందీని ప్రోత్సహిస్తూ, సాంస్కృతిక భాషగా సంస్కృతాన్ని పెంపుచేయవలెనని కూడా విషయ వాద మహాసభలో జననంపం తీర్మానించింది. సంస్కృత ప్రాముఖ్యాన్ని విద్యా మంత్రి దాగా కొనియాడిననంగల పాఠకులకు విదితం. మనకు పెద్దలనుండి వచ్చిన ఆ జ్ఞాన భాండారాన్ని విస్మరించకూడదని ఆ మాన్యుడు హెచ్చరిక చేసినాడు.

వాగ్మూర్తి విశ్వవిద్యాలయ స్నాతకోపన్యాసంలో కి. శే. గవర్నర్ శ్రీ తోగ రాజు వట్టావీణికారామయ్య సంస్కృతంలో సంగ్రహంగా ఉపన్యసించినాడు.

సంస్కృతం దేవానాం ప్రయతమైన భాష. ఉపనిషత్తుల భాష. ఉత్తమమైన కావ్యాల భాష. కాకుండా అన్ని గూర్చి గతే (జర్నల్ రచయిత, లోక ప్రజాశాంతి గన్నపాడు) వెల్లడించిన అభిప్రాయం ప్రాజ్ఞులందరికీ విదితమేగా!

ఉర్దూకూడా మన దేశీయ భాష గనక దానికి మూలమైన పాఠసీ విజ్ఞానాన్ని కూడా సంస్కృతంతో బాటుగా పోషించి, ప్రోత్సహించడం మనకర్తవ్యం. పాఠసీ వందీకులకు సంస్కృతం, సంస్కృత వందీకులకు పాఠసీ అలవడితే, ఆ 'సంగం'లోనుండి ఎంతటి వికాలమైన వైజ్ఞానిక వ్యాప్తి జరుగునో యాదించండి.

మేమిదివరకు సాహసింది, సూదించి నట్టుగా, 'సంపూర్ణా'లోకి ముస్లిములు, కయిన్లు, హైందవులతో బాటు వచ్చి, చక్కగా శిక్షణ పొందితే, ఇప్పుడి విజయ వాద మహాసభలో ప్రకటించినట్లు జననంపం ప్రానింగుకు అనుకూలమైతే, హిందీవ్యాప్తికి ఈ సంస్థ దోహదమిస్తూ దేశీయైక్యతను కాపాడుకుంటే, సంస్కృతంతో బాటు పాఠసీని ప్రోత్సహించడానికి, పోషించడానికి ఈ వక్షం సిద్ధపడితే, ఇట్టి పరిణామం ఈ ప్రపంచాన్ని కాలగ్రాసేమహా సంస్థ బాతీయ తత్వానికి సన్నిహితంగా చేస్తుంది. భారతీయ మన్నా, బాతీయ మన్నా ఒకే అర్థం స్ఫురిస్తుంది.

జననంపీయుల విషయాన్ని గూర్చి తీవ్రంగా ఆలోచన చేయవలసియున్నది.

ప్రస్తుతానికి, జననంపం సంయుక్త సోషలిస్ట్ పార్టీకి 'కుడి' వైపున వున్నది. కానీ ఎడమకు దానిని సంఘభక్త్యం లేక సందాలక 'సంపూర్ణా'లోని నవభాగ్యుల గలిగిన యువజనమండలి నెట్టిగలిగే బాగుండును. నాదోహాతు అభివృద్ధి ప్రతి వక్షంవంటిది ప్రత్యక్షం కావడానికి అస్సారం కలుగుతుంది (నా. పా. సూచనను వివరంగా స్థలాంతరమందు చర్చించే దము).

కాని, సంయుక్త సోషలిస్ట్ పార్టీ ఎవరి తోనైనా కలియగలదా? ఇతర పార్టీలను గూర్చిన దాని అందనాలతో కడువదు లిదివరకే పరిచయమై వున్నాడు. ఒక వేళ అట్టి అందనాలతో, పునర్నిమిత్తమే నము, దిశమైన మార్పు జరిగినా, ఇతరలో కానీ కలియలేని స్థితిలో వుండే పార్టీ యింకొక రిపో విజ్ఞా కలుస్తుంది!

సం. సో. పా. నవమానములు నింగని తల్లిగర్భంలోని శిశువు. అది జయకువడి ఏడ్చినపుడు, ఆ ఏడుపు విజ్ఞానం వందల సంవత్సరాలు దాని మెత్తలను వేదించుక తింటున్నది. వారణాశిలో జరిగే (ఈ వంతులు వ్రాసిన మయంలో నభజరుగుతూ వున్నది) ఈ పార్టీ మహాసభకు వీరిని పిల్వారు: 1. జయప్రకాశ్ నారాయణ 2. ఆచార్య కృపలూరి 3. గంగాశరణ్ సింహా 4. డాక్టర్ రామమనోహర్ వాయిదా. మొదటి ముగ్గురు రానున్నారు. నాల్గవ అయిన్ను మహాసభ తక్షణం తీర్మానించు ద్వారా ఆహ్వానిస్తే వస్తానన్నాడు. ఆవిధంగా అయినను ఆహ్వానించడానికి అందరు సిద్ధంగా లేరు. ఈ వంతులు పాఠశాలలో కందేలోపుగా సం. సో. పా. మహాసభ వివరంగా పరిణామించినా ఆశ్చర్యపడవలసిన పనిలేదు.

'ఆచారంలేని ప్రతిపక్షం' అనే శీర్షికతో 'హిందూ' అంగ్ల టైంస్ పత్రికలో, రిపబ్లికన్ నందికలో ఒక కక్కని వ్యాసం వడింది. వ్యాసకర్త నామధేయం నాద్ పాయ్. ఈయన సంస్కారంగల రాజకీయ జీవి. అటంబాంబును మనం తయారుచేయ వలెనే అభిప్రాయాన్ని, ఢిల్లీలోని సాటి నాయకుల దైవమువైకే ఆహ్వాదో బాటుగా, అభిప్రాయాన్ని టైంస్ గా వెలిబుద్దిన వాడీయన. అట్టి అభిప్రాయంతో మేమెంత మాత్రము వికీభవించము. కాని, మందలో వదిపోవడమే ముఖ్యంగా, స్వంత అభిప్రాయాలను జీవన్మరణ సమస్యలపై వెల్లడించవలెనే టైంస్ గా ఈయన ప్రదర్శిస్తున్నందుకు మాకు వంద్యం. ఆకోకమేహా కను పార్టీనుండి 'తరిమే' ప్రతిపాదనను విరోధించినవారిలో ఇతరు ముఖ్యుడు. అట్టి స్వతంత్రమాననంగల భాషకు ని అభిప్రాయం గణనీయమైనది.

ప్రతిపక్షాలు ఏదో ఒక విధంగా ఏకం కావాలని వదేతి పులన్ని చూస్తూ, ప్రైవ్యానంలో నా. పా. గావించిన వ్యాఖ్యానం వివరించి: "రాజకీయమైన నిబంధన, క్రమ బద్ధమైనట్టి సుడుపు-నడక, నలక్షణమైన విద్యానం-ఇటువంటివాటికి పూర్తిగా దూరమై కేరళలో జరుగుతూవుండే నర్దుబాట్లు, కలయికలు, సంయుక్తంగాలు వుంటున్న నంగతి నిత్యం ప్రదర్శితమవుతూవున్నది. అధికారం కోసం అవినీతికి జంకని కలయిక ద్వారా ప్రాప్తించే ముఖామతో మరెంత అవినీతి వుంటుంది? కిట్లు సంపాదించుకుని, ఏమ్మట అధికారాలు-వదవులనే స్వార్థాలను వంతుకోదలచేవారు ప్రజలను ఉద్దేశపరచలేరు. అధికారం లభించినా ప్రజల విశ్వాసాన్ని ఒక మేరకు సంపాదించలేరు."

ఇతే, ఈయన దృష్టిలో ఆచారంగల ప్రతిపక్షం ఎట్టిదిగా వుండవలెను? వివరించి: "భారతదేశానికి ఒక ప్రతిపక్షం అవసరం. రాజ్యాధికమైన వ్యాపారాలను, ఒత్తిళ్ళను అధిగమించి, ప్రాంతీయ భాషా భేదాలను సరకుచేయక, బాతీయైక్యత-సర్వమత సహనంగల ప్రభుత్వం-ప్రజాస్వామ్యం-సోషలిజం అనే అంశాలలో విశ్వాసంగల ప్రతిపక్షం కావలెను. నవారో ఎంత పెద్ద టైంస్ జంకని మనస్థంభం కావలెను. సంకట సమయంలోనే తమ టైంస్ స్వయంగా ప్రభుత్వం సహనంగల ప్రతిపక్షం వచ్చిందని గుర్తించే నాయకత్వంగల ప్రతిపక్షం కావలెను."

ఏదీ అట్టి ప్రతిపక్షం?



(3 వ కేజీ కొరవ)

కంట్రీ ప్రాయమై పోయినది. కారణం? వీళ్ళాంగ్ మొదట ప్రజలను చేపట్టింది. వల్ల ప్రజలను వశపరచుకున్నది. అంతకు ఆయుధాలను చేపట్టింది.

అమెరికన్లు ద-వీళ్ళానాలో దిగక పూర్వం ప్రజలను నమీకరించగల ప్రభుత్వం లేకుండా. ఏమ్మట కూడా, అట్టిది ఏర్పడడం దుర్లభ మా యెను. జెం హయాంలో కొంత స్థిరత్వముండెనుగాని, బౌద్ధులకి కంట్రీ ప్రయోజనం వశనమా యెను. నాటినుండి నేటివరకూ స్థిరమైన ప్రభుత్వం, అన్ని మతాలవారికి అంగీకారమైన ప్రభుత్వం రానేలేదు.

ఇక, ఇప్పుడు రష్యా ఈ రంగంలోకి దిగినది. ఉత్తరవీళ్ళానా రాజ్యాన్ని ఎత్త టైంస్ వలకుబడిలోనుండి తప్పించి, శాంతి మార్గానికి ఒప్పించి, అమెరికాతో సంప్రదింది. ద. వీళ్ళానా - ఉ. వీళ్ళానా రాజ్యాల మధ్య నందిన కుక్కం చేయవలెనే సంకల్పంతో రోసిగిన ఉత్తరవీళ్ళానా రాజ్యానికి రానున్నాదని తెలుస్తున్నది.

ఇండోసియా చేయబాటిపోయి ఎత్త టైంస్ చేతిలో వడిపోయినట్లు, ఉత్తరవీళ్ళానా కూడా వడిపోతే, అసియాలో ఒక ముఖ్యభాగంలో రష్యా వలకుబడి భూస్య మైనట్లేగా! అట్టి పరిమాణానికి ఆగ్ర రాజ్యమైన, నిలియుమైన రష్యా అంగీకరిస్తుందా?

—

రష్యా కలసి రాకుంటే అమెరికాలో కలిసి అంగీకరింప జంకీయాకు అణ్యత్త రక్షణ నిస్తుందని బ్రిటిష్ ప్రధాని మర్షి తెలియజేశాడు. ఇది మన ప్రధాని సాధించిన పరిణామం. కాని, మనమే అటంబాంబుజేసిగాని తప్పివదివారు దేశంలో అనవసరమైన ఆర్థికం చేస్తున్నారు.

ఈ సమస్యను సాకల్పంగా చర్చించి, నేషనల్ హెరాల్డ్ ఎ డి టి గ న ప్రజాశాంతి గన్నమనవలవరికాన్ 'The illustrated weekly of India' లో (24 జనవరి 1965) రచించిన వ్యాసరాజంలోని ఈ భాగం తప్పివదివలసినవారిని తప్పి వయమంది:

"అణ్యత్త వ్యాపారంలో కొన్ని దేశాలు వివరికమైన బాతీయవాదాన్ని అవలంబించినవి. లేదా తమస్వంగా వుండిపోయినవి. ఎత్త టైంస్ లో బాతీయవాదం వివరికమైనది. ఇండియాలో కూడా కొందరిమతం అవిధంగానే వున్నది. కాని, అట్టివైతి ప్రపంచానికి గాని దేశానికి గానీ ప్రయోజనకారి కావడంలేదు."

ఇంకా వివరించి: "అంతర్జాతీయ పరిస్థితి దృష్ట్యా, అణ్యత్త రాజ్యాల వట్టికలో ఇండియా చేరవలసిన పనిలేదు. అందులో చేరకుండానే నిరాయుధీకరణ చర్యలలో అది సాధించవచ్చును. శాంతి కార్యాలకై అణ్యత్త క్రిన్ వచ్చిచేస్తూ అణ్యత్త రాజ్య స్థాయిని అది పొందవచ్చును. అణ్యత్త రాజ్యాలలో పోటీపడి అంతకంటే అది ఎక్కువగా సాధించేమీలేదు. ఈజిప్షన్ల మైనదిగానీ, నిజమైనదిగానీ అణ్యత్త ప్రయోగాల చేపించివుండు యింకోవిధంగా అది నవారో చేయలేదు. అణ్యత్త తయారీ బాతీయేతే, కత్తి వ్యయమైపోతుంది, మన విజ్ఞుని యితరులంతా అవరించక పోవచ్చును. అంతేగాక, కాను ప్రబోధించిన మూల్యములకే చెప్పకగలకుండా!"

ఇంకా వివరించి: "టైంస్ ఇండియా మీద అటంబాంబును వేయడానికి సాహసించలేదు. అట్లా జరిగితే, దానిని దేశాని దానికి ఇండియా వద్ద అన్యమార్గాలున్నవి. అణ్యత్త ప్రయోగపు వేదంపులు వెనకటి కాలంలోగాని నేడు చెల్లవు. నైతికంగానే గాక అణ్యత్త రాజ్యాలు అవి అయ్యేవది గాదు. దీనిని రుజువుచేయడానికి ఇండియా అటంబాంబును వేయవచ్చులేదు."



కొలను బ్రహ్మానందరావు

- \* వినాడో గౌరవింపబడి వుండవలసిన ఆపూర్వనటుడు శ్రీ చిత్రారు నాగయ్య
- \* 'పద్మవిభూషణ్' శ్రీ సత్యజిత్ రే
- \* ఫిలిం వుత్పవ బహుమతి ప్రదానాలు
- \* ఫిలిం ఫెస్టివల్ లో బ్లాక్ మార్కెటింగ్

పద్మశ్రీ నాగయ్య

ఈసారి రిలీజ్ కి గౌరవించుటలో నాగయ్యగారికి పద్మశ్రీ బిరుదు లభించింది. ప్రభుత్వం నినిమా చరిత్రను గురించిన దనెందుకు అనేకనిదర్శనాల్లో యిదొకటి. ఇంతకుముందున్నీమకు, ఆలోచనమార్కు పద్మశ్రీ బిరుదులు లభించినా, దక్షిణాది కారల్లో నినిమాచీవులకు ఈ బిరుదును ప్రసాదించటం నాగయ్యతోనే జరిగింది. ఫిలిం మహోత్సవాల్లో ప్రభుత్వం వ్యవహరించినట్లుగానే ఈ బిరుదుల ప్రదానంలో కూడా వ్యవహరించి ఏ శివాజీగణేశ్ నో పద్మశ్రీని ప్రసాదించకుండా, హీరోగా తెరకీవితం ప్రారంభించి, ఈనాటికి వ్యక్త పాత్రల్లోకూడా తెరకీవ ప్రత్యేకమవుతూ శేర్లూర్ యార్జర్ అనిపించుకున్న శ్రీ నాగయ్యగారికి పద్మశ్రీ బిరుదును ప్రసాదించటం అతిసంబంధితం.

నాగయ్య గారు ఎన్నో క్లింకడంలో ప్రాధాన్యతను 'రామదాసు' విడుదలైంది. అర్థికంగా మనవిషయాన్నే సాధిస్తోంది. అయినా, ఆయన మాటల్లో విప్లవంపే యింకా ఆయన యిబ్బందులు తీరలేదు. ఈ ద్విత్వానికి అంభ్యప్రభుత్వం వినోద వస్తును రద్దుచేస్తేనైనా కొంతమేలు



నైదరా రాజాదు మూవీస్ వారి 'కేలంబొమ్మలు'లో ముగ్గు యిల్లలుగా జమీన్

విరుగుతుండేమోనని ఆయన అభిప్రాయం. ఆ విధంగానే ఆయన బయట వదగలరని భావిస్తే ప్రభుత్వం నాగయ్య గారికి ఆమాత్రం వువకారం చేయొచ్చు.

**పద్మవిభూషణ్ సత్యజిత్ రాయ్!**

కొంతమందికి అదృష్టం దానంతటవే తోసుకున్నట్లుంది. కొంతమంది దానికోసం ప్రయత్నిస్తారు. మరికొంతమందిపై అదృష్టం కుద్దబడుతుంది.

సత్యజిత్ రాయ్ వీరిలో దివరకోవకు చెందుకాడనే అంటారు. ఆయన స్వర్ణీయ దార్జిల్ మి. సి. రాయ్ నిండువు అవటమే అదృష్టం! ఈమాట నేనంటే అనేకమందికి కోపం వస్తుందికూడా. నాకు నినిమాలను గురించి వీమీ తెలియదనికూడా వారస వచ్చు. కాని-

సత్యజిత్ రాయ్ వీరికము, ఆయన

ద్విత్వాలనుకూడా నాకు ఆయనలో గొప్ప దనం ఏమీ కనిపించదు. అయితే ఈనాడు ప్రపంచం మొత్తం ఆయనకు వేరేలు కొద్దుంటే నాలాంటివాడు కాదంటేమాత్రం పోయేదేమిటి?

కొత్తకవో ద్విత్వాలను గుర్తించాలనే ఆకాంక్ష సత్యజిత్ రాయ్ కు మొదటినుండి వున్నది. ఆ తిట్టానతోనే ఆయన 'వలేర్ పాంచాలి' అనేద్విత్వాన్ని ప్రారంభించాడు. కాని కొంతకాలానికే ఆయనదగ్గర దబ్బు అయిపోయింది. బెంగాలులో వీడివ్యిజ్యా తరు ఆయనతోనే ద్విత్వాలకి పెట్టుబడి పెట్టటానికి సిద్ధపడలేదు. ఆరోజుల్లో డాక్టర్ మి. సి. రాయ్ బెంగాలు ముఖ్యమంత్రిగా వుండేవారు. ఆయన సత్యజిత్ రాయ్ ను ఆదుకున్నాడు. బెంగాలు ప్రభుత్వం సత్య జిత్ రాయ్ ద్విత్వాలకి పెట్టుబడి పెట్టింది. నినిమా వరిశ్రమ అభివృద్ధి అనేమిషన్ వారు బెంగాలీలుకాబట్టి - సత్యజిత్ రాయ్ కి ఎందుకీదార్జిని ప్రభుత్వాన్ని ప్రశ్నించ లేదు. ఒకవ్యక్తిలో నడుకున్నా లేకున్నా, బెంగాలీలు ఆమాత్రం పైకి ఎత్తేస్తారనే విషయం మనకు తెలిసిందే! మన ఆంధ్రుల వలె కాదుగా!

'వలేర్ పాంచాలి' విడుదలైంది. అర్థ కంగా బెబ్బుతిన్నది. మద్రాసు ద్విత్వాలాకినో ప్రదర్శిస్తే మూడురోజులకూడా అదలేదు అదిత్రం. ఆకర్మాక ఆదిత్వాలకి రాష్ట్రవతి సువర్ణపతకం లభించింది. అదే సత్యజిత్ రాయ్ అదృష్టం, ఆకర్మాకనే ఆ ద్విత్వం అమెరికాలో ప్రదర్శించబడింది. అనేక ఫిలిం ఫెస్టివల్ లో పాల్గొన్నది! అయితే ఆ ద్విత్వాన్నిగాని, సత్యజిత్ రాయ్ యితరద్విత్వాలనుగాని భారతీయులకన్నా, (అమాటకొస్తే మన జేతంలో ఆయన ద్విత్వాన్ని అభినందించేవారు అల్పసంఖ్యా కులే-బ్లిజ్ నుల్లోకూడా) విదేశీయులే ఎక్కువగా అభినందించారు. దీనికి కారణం లేక పోలేదు.

సత్యజిత్ రాయ్ ద్విత్వాలలో ఆదివాసనకక ఎక్కువపాళ్ళలో ఉంటుంది. బెంగాలీ సం స్కృతి, వాతావరణం ప్రతిబింబిస్తుంది. అవసరమైతే మేకవలేకుండాకూడా నటి

—కొరవ 11-వ పేజీలో

**నెర్విటాల్**  
 నరముల బలహీనత -  
 - రక్తపురోజుకు  
 బంగాళము, మందిముక్కములు మొదలగు విలువగల కన్నసంపు డితే కహూరలేయబడినది. ఎద్ది నర ముల బలహీనతనైనను హరించి, రక్తాని దేహదారుత్య మొనగును. నిక్కాక, నిస్సత్తవ, మలబద్ధకము, కాళ్ళతిక, కలతగుట, పాలమాలిక, కాళ్ళ, చేతులు మంటలు, తిమ్మెలు, తెలిలో ద్వని, నరిగా గుడ్డవట్టకుం డుట, గుండెడ, రాకునచ్చము మొదలగువాని వన్నిటిని నిర్మూ రించి, మందికాంతిని, మనోలాన మును కలిగించుటలో మింతకు మించిన బాధకము మరొకటి లేదు.  
 8 ఔ. సీసా 5-75 న. ప్రె.  
 ఇండియన్ మెడిసికల్ హౌస్  
 విజయవాడ  
 బ్రాంచిలు: రాజవీధి - నెల్లూరు.  
 రాజవీధి - గూడూరు.  
 బజారు వీధి - నాయుడుపేట.

**భీమవరం డి. ము. కోర్టులో**  
 Se. No. 425 of 1962.  
 ముంబాయి మాచక్రమ్ }  
 అనే మాణిక్యమ్ } - వాది.  
 యా. దాషకృష్ణ వగైరా - వ్యతివాధి.  
 వాది దాఖలుచేసిన షెడ్యూలు:-  
 పశ్చిమ గోదావరిజిల్లా, భీమవరం కా. భీమవరం నలు ది. లో వేదిన అనాకోడేరు గ్యామంలోని వ్యతివాధి కా. బిప్రాయిన్ బావకు వేలం కావలసిన స్థిరాస్తి వివరం:-  
 (1) జిరాయితి వల్లం R. S. 387/3, య 1-04 శెంట్లు.  
 (2) డి. జి. R. S. నెం. 454/8 య, య 0-89 షెంట్లు వుత్తరంవైపు య 0-84 శెంట్లులో వుత్తరంవైపు భూమికి హద్దులు:- [తూ] వీడకాల బిల్లియం వగైరాలభూమి [ద] యా నెంబరులోని డి. జి. వారి భూమి [ప్ర] యా దా మో. పే. గారి భూమి [పు] దానరి సులోమాకా కాలాకు భూమి. యా హద్దులమధ్య య 0-42 శెంట్లు. వెరళి:- య 1-46 షెంట్లు భూమిన్నీ, ఇందలి నానావివ ఫలవృక్షములనహా. ప్రతివాధి వాది పేర 16-3-1959 తేదిన వ్రాయించి యిద్దిన తనభావాకి లోబడి పై కోర్టువారియెదుట 8-3-1965 తేదిన యాంము కాబడును.  
 - తాడివర్క జగన్నాధరావు, అద్యక్షులు - భీమవరం.

**డి. సి. నాయుడు వెంకటగిరి**  
 ప్ర: నాగేశ్వరరావు గొప్పనటుడు అయినందువల్లనా అమెరికా అహ్వానించబడి? జ: గొప్పవారందరినీ అమెరికా ప్రభుత్వం అహ్వానిస్తుందనుకోకూడదు. అమెరికా ప్రభుత్వవ్యక్తికి వచ్చేట్లుగా కృషిచేసిన గొప్పవారికి అహ్వానం వస్తుందనుకోకూడదు!

**మాలకొండారెడ్డి చినయిర్రపాడు**  
 ప్ర: రమణారెడ్డి విద్వికంలోనైనా హీరోగా పడిందా? జ: కమెడియన్లు హీరోగా పెట్టి ద్విత్వం తీసే దమ్ములు మన రిక్కా తలకులేవు. ఎచ్చోడో 'ప్రకృయిందిఅమ్మాయి', 'మామకు తగ్గి అల్లుడు' ద్విత్వాలలో మాత్రమే కమెడియన్ హీరో అయినాడు! విదేశ ద్విత్వాలలో అయితే కమెడియన్లకు ప్రత్యేక స్థానం వుంది.

**రమణయ్య పల్లిపాడు**  
 ప్ర: 'కులగోత్రాలు' ద్విత్వం ఇతరదేశాలకు పోయిందా? జ: పోలేదు.

**కె. శ్రీనివాసకా శాఖవరం**  
 ప్ర: కవివాసినపాటకు కాణి ఎలాకుమరుతుంది? జ: వంగీతదర్శకుని నహాయం తో కవి పాటకు కాణి అమరుతుంది.

**వి. రామమూర్తి పొన్నలూరు**  
 ప్ర: భారాసింగ్ వరల్లు భాషించినా? జ: ఇండియన్ భాషించినామాత్రమే!

**ప్రె. సురేష్ నెల్లూరు**  
 ప్ర: వదినటులకు అందరందాలనుబట్టి బుకిం గుడు లభిస్తాయా లేక వటనమట్టా?



**జి. టి. రామారావు కావలి**  
 ప్ర: అలయపిలింసే ద్విత్వం పేరేమి? దర్శకుడెవరు? జ: 'వీలునామా', దర్శకుడు హేమాంబర భరరావు.

**సి. చెన్నకేశవులు కావలి**  
 ప్ర: 'అత్యుబం' ద్విత్వాన్ని విమర్శించినట్లు ప్రేమ మట్టాల ది కంగా వున్న 'అగ్ని పిడుగు' 'శభాషిమారి' లాంటి ద్విత్వాల్ని మీరు విమర్శించలేదు. కారణం - మీ అభిమాననటుడు రామారావు ఆ ద్విత్వాలలో నటించాడనా? జ: నా విషయంలో మీరు చాలాపొర బడ్డారు. 'అగ్నిపిడుగు', 'శభాషిమారి' ద్విత్వాలను నేను చూడలేదు. ఆ అవకాశం దొరికివుంటే, అందులోని అసభ్యతను కచ్చక విమర్శించేవాడిని. అయినా 'అత్యుబం'లోని శృంగారానికాని, 'అగ్నిపిడుగు', 'శభాషిమారి' ద్విత్వాలలోని అసభ్యతకుగాని నటులు బాధ్యులుకారు. ఆ దర్శకులే బాధ్యులే.

**జి. నేను రామారావును అభిమానిస్తున్నానని అనుకోటం మీవుమా! విమర్శకుడుగా నాకు అభిమానులవరూలేరు. వ్యక్తిగతంగా నాకు వుండవచ్చు. వారిపేరుచెబితే మీరు అశ్రద్ధాపోతారు! రాబట్టి చెప్పను. వ్యక్తిగతమైన అభిప్రాయాన్ని మనం కలుసుకుంటే మాట్లాడుకోవచ్చు.**

**వి. ఆనందరావు వెంకటగిరి**  
 ప్ర: పౌరాణిక - సాంఘిక ద్విత్వాలలో పేరు పొందిన తెలుగుస్థనిమాయాకర్త ఎవరు? జ: ఎకస్ట్రానెటి హనుమాయమ్మ!

**యస్. భవాని గూడూరు**  
 ప్ర: రామారావు, నాగేశ్వరరావులలో ఎవరు ఎక్కువ ద్విత్వాలలో నటించారు? జ: ప్రశ్నలను ఈ క్రింది దిరునామాకే వుంపాలి.  
 శ్రీ కొలను బ్రహ్మానందరావు, 69 లేక్ వ్యూరోడ్, మాంబలం, మద్రాసు-33.

**జి. ఇప్పటికి రామారావు యొక్క వద్దిత్వాలలో నటించారు.**

**యం. వి. బహిర్ ఆత్మహారు**  
 ప్ర: 'మందిమినుషి' ద్విత్వంలో ఒకరివిడ్డను మరొకరికి మార్చినందువల్ల దర్శకుడు ఆ ద్విత్వంలోని భావాన్ని చూపెట్టలేక పోయాడంటారు. మీరేమంటారు? జ: మీరు సరిగ్గా అర్థం చేసుకోలేదు. దొంగ కడుపునపుట్టినా, వారి కడుపున పుట్టినా, పరిస్థితుల ప్రభావంవల్ల, వరినర వాతావరణాన్ని బట్టి మనుష్యుల బుద్ధులు మారుతవికాని, అన్న శివచేయివావు అని నిరూపించటమే దర్శకుని వుద్దేశ్యం. అందుకే - దొంగ కడుపున పుట్టినవిడ్డను దొరదగ్గర, దొరవిడ్డను దొంగదగ్గర చేర్చింది!

**పి. నారాయణరావు రాపూరు**  
 ప్ర: రామారావు, నాగేశ్వరరావులలో యెవరు గొప్ప? జ: ఏ విషయంలో?

**గిరిజా ప్రసాద్ గూడూరు**  
 ప్ర: 1964 నం. నవంబరులో ముద్రించబడిన 'వెండితెర గులాబీలు' అను పుస్తకంలో 72 వ పేజీలో "1954 నం.లో గుంటూరులో హైకోర్టు ప్రారంభోత్సవంలో బహుమతి చంద్రకళచేసిన స్వీకరు స్వర్ణీయ యం. అనంత శయనం అయ్యంగార్ కూడా వున్నారు" అని వ్రాసివుంది! బ్రతికివున్న నాయులు -

—కొరవ 10-వ పేజీలో

**నంద్యాల డి. ము. కోర్టులో**  
 స్టాంపు 431/58. జ. పి. 460/64.  
 కట్టా యిల్లలు ... - వాది.  
 శాయల దిన్నవీరారెడ్డి - వ్యతివాది.  
 యా నెంబరులోని వ్యతివాది కాలాకు గోవవరం గ్యామంలోని మిట్టయిందిని ఈ డిక్రీవాకిలోగాను పై కోర్టువారివల్ల కోర్టు యెదుట 10-3-1965 తేదిన వగలు 18 గంటల లగాయకు సాయంక్రం 5 గంటల వరకు యాలము వేయబడును నవాల బాదులు యాలము లో పొట పొటకో వచ్చును. అన్వివరము:- యాలము వరకులు పై కోర్టులోను, వాది అద్యక్షులుగారి ఆ పీఠు లోను తెలుసుకోవచ్చును అని యిందువల్ల తెలుపవచ్చునది.  
 - ఎ. శేషగిరిరావు - వాది అద్యక్షులు.

**పసిరికలు - కామెర్లు**  
 భయవడవనిలేదు  
 తాక్రమ సి. రామయ్యంగారు, రంగనాయకుంపే - నెల్లూరు



# దబ్బులేక, విద్యలేక భర్తచే అన్యాయం చేయబడే స్త్రీకి విలువలేదు

మా పేటలో చూడు సంవత్సరాల క్రితము ఒక పెండ్లిజరిగినది. బంధువులు, స్నేహితులుకాకున్నా చాలా ఆప్యాయంగా అతిమానంలో పిలిచే బిల్లులు వచ్చాయి. ఎంత గొప్పగానో నక్కరించినారు. బోనము వస్త్రాన్నినది పెట్టే ప్యాకెట్లలో కరకరాల పిండివంటకం, రవికెనెక్క, కాంబాలము పెట్టెయిచ్చినారు. నాకే విదితమనిపించినది. వారిది చూడ బోతే బోమాదిం రుటుంబము.

పోయిన సంవత్సరము కాబోలు నీని మాకువెళ్ళితే కనిపించినది యీ అమ్మాయి. ఓదిన్నపావతో నిండు గర్భిణిగావుండినది. కాని ఓ నెలకొరకు భర్తను పోగొట్టుకొని చాల విచారముగ నాడగ్గరకువచ్చి "నా

## శ్రీమతి రేఖల దమయంతిదేవి

శ్రీమతి రేఖల దమయంతిదేవి

శ్రీమతి రేఖల దమయంతిదేవి

చెప్పిన అమ్మాయివిషయమే తినుకుండాం- వాళ్ళకి పెద్ద ఆస్తిపాస్తులులేవు. మధ్యతర గతించుకుంటుంది. అన్నకార్డు, అక్కలభర్తలు దిన్నదిన్నవచ్చిపోయాయి చేసుకొంటున్నాయి. అందరికీ వారి ఆదాయాన్నిమించి పిల్లలు, ఈ అమ్మాయి పెండ్లికి తలాకొంటే ఆస్తి తెచ్చి ఏ వేలు కట్టుం, పెండ్లిబిచ్చులు పెట్టి పెండ్లిచేసినారు. ఆ బిచ్చు యి కి ఆస్తిలేక పోయినా రైల్వేలోవుద్యోగం. బాగాసంపాదిస్తాడు, సుఖవతుకుండనీ ఎంతో ఆశపడి పెండ్లిచేసినారు. కష్టాలుయివ్వడం దురాచారమన్నా, ఆర్థికనూత్రాన్నిబట్టి తీవ్రతలు నడుస్తున్న యీ రోజులలో యిచ్చేవాళ్ళ యిస్తున్నారు, పుచ్చుకునేవాళ్ళు పుచ్చుకొంటున్నారు. కట్టుంపుచుకోని పెండ్లి కుమార్తె అరుదు. నరే, పుచ్చుకున్నకట్టుం అయినా బొగ్గతగా వాడుకుండాం అనుకొనేవారెందరు? ఈ అమ్మాయిభర్త తన కిచ్చిన ఏ వేలలో ఒక వెయ్యిరూపాయలు తనకు, తన వారి కి గుర్తబెట్టాడట; బాధవంధులు పెండ్లికుమార్తె వీరెలకూ, ఓ వెయ్యి నగలకూ యిచ్చినాడట; ఓ బిచ్చు వందలు ప్రయాణబిచ్చులు, బోజనాలు, మిగతా విలాసాలకూ అర్పించినవట; మిగతా రెండువేలూ బ్యాంకులో వేసుకొన్నాడట-అవీ ఈమాడుసంవత్సరాలలో సీమంకాలకూ, బారసాలకూ, ధాక్షిణ్యకూ, కుటుంబబిచ్చులకూ పూర్తిఅయిపోయినవి.

అమ్మాయికివచ్చు కొద్దిపాటిసగలూ భర్తకు జబ్బుచేసినప్పుడు అర్పించినవట, ఒక జత గాజులు మిగిలాయట. ఇచ్చిన ఏ వేలూ అర్పించి, ఇద్దరుపిల్లలతో నిరాధారమనే తన దారి తనుచూచుకున్నాడు. భర్త పుట్టింబిచ్చు వంటిల్లఅప్పజెప్పి వీసంగా చూస్తున్నారు. పిల్లలు చాలా నిర్మలంగా తీవ్రమన్నారు.

వరకట్నాల దురాచారంకన్నా దబ్బును నిమిషంలో ఆవిరిచేయడం, అనగా పెండ్లి పేరుతో పట్టచేసే వివేకభక్తులు ఆడంబరాన్ని సూదిస్తాయేకాని, ఇంగితక్షణాన్ని సూదించవు. పెండ్లిమూరైకు సంవత్సరానికి నరపటి బట్టలున్నాయా అని అలోదించరు. పెండ్లిలోకట్టడానికి 300 రూ.లు పెట్టి ఒకచీర, 200 పెట్టె మరోచీర కొంటారు. నిజానికి రెండుమాడు వర్షాయముల కంటే కట్టెవనరం, అవకాశం వుండవు. పెట్టెజుడుగున వుండాలిదే! ఇక ఆడ పెండ్లివారి బిచ్చులు మరీ మోరంగా వుంటాయి- ఏమున్నారేకన్నా పెండ్లి కుమారునికి ఓ ట్రీటునూతో లేక వట్టు బట్టిలో పెట్టాలిదే. వాది, ఉంగరం, లాంఛనాలు, బ్యాండ్ మేకాలు, చుట్టాలు, బోజనాలు...యెంత పొడుపుగా వాడుకున్నా, 2, 3 వేలు వనరక మానవు. కట్టుం అయిదువేలు, మిగతా మూడువేలు కలిపి 8 వేలు బిచ్చు. ఇకతదబ్బు ఈ దంపతుల భవిష్యత్తుకు పువయోగవతుకుండని అలోదస్తే, అవిల్లకు పెట్టిన నగలుమాత్రమే మిగులుతాయి, మిగతది వీటివాయి. అర్థవకాళ్ళా అప్పిలవచ్చుం వ క్రిం బో లేక భర్త వ్యవసరమే అమెను హించింది వనలివేస్తే ఆ అమ్మాయిగతియేమిటి? భర్త లేక, తన స్వంతంఅనేది యేమిలేక, ప్ర

పెచ్చు పిల్లలుకలిగినస్త్రీ యెంత నిరాధారంగావుంటుందో, అమెను యెంతోహింసగా చూస్తారో, అమె యెన్నిదూడణలవదారో మాటల్లోచెప్పలేం. 'మహాప్రభో' యిలాంటి అవస్థ వగవారికూడా వలదున్నామీ' అని అనుకోవటం తప్పింది.

ఈ రోజులో రెండోబిల్లువచ్చింది. దబ్బు, విద్య, పోలేనగలు. నగలు ప్రతిఆడపిల్లకి వుండాలిరావలెను. నగలు బంధనానికి దిన్నాం అనే ఘోషపాఠం లెక్కర్లు నమ్మకండి. అస్తివచ్చినా కాపాడుకొనే అవకాశంలేక, నాలుగువారలు సంపాదించే చదువులేక వంటపిండనగలుకూడా లేక పోతే స్త్రీ ఏమైపోవాలి? కనీసం ప్రాణాపాయ నమయాలోనైనా ఈ నగలతో అవధాడువచ్చు. కారకస్త్రీకి బంగారమే బ్యాంకు. ఇకవిద్య, కొన్నివేలు కట్టుంక్రింద అర్జునేస్తారు కాని స్వకృతమీద నిలువబడ గలే స్థాపనకలిగించరు. పెట్టి చేసి అమ్మాయి నమస్కరించుకోవడంకూర దృష్టిలేకపోవటమే. ఆడపిల్లకుకూడా విద్య నేర్పించి తరువాత పెండ్లివిషయం అలో దించాలి. కనీసం ప్రతిఆడపిల్లా స్కూల్ ప్రైవేట్వరకైనా చదువుకోవాలి. ఆర్థిక స్థాపనకవుంటే ఎంత వరకైనా చదువుకోవచ్చు. దీనివల్ల ఆడపిల్లకూ కార్యకర్తలవలూ కల్లుతుంది. అత్యవసర పరిస్థితులలో ఇంకొకరింటిలో వంటచేసి అవసరమూ తప్పకుండు!

వివాహం అనేది వాళ్ల భాదవీరికం సుఖమయముచేసేదిగా వుండాలి. బంధువులంతా ఓ వారం రోజులు సుఖంగా బోజనాలుచేసి పట్టుదీలకట్టి అటు ఆడ పెండ్లివారిని ఇట్టు మగ పెండ్లివారిని గుల్లచేసినా పెండ్లి లేక రిక్షిస్తాగ్రముండు ముగ్గురుసాక్షుల సంతకాలతో జరిగినా పెండ్లి, నలుగురికి పెట్టెలుమరుంటే ఓ పూట టీపాటియో, ఫోజనమో పెట్టి క్షుణ్ణంగా జరుపుకుంటే ఆర్థికముగా రెండువజ్రాలూ కప్పిపోవు. పెండ్లివేళలోజరిగే లాంఛనాల విషయాలలోకూడా పెండ్లికుమారుని తరపువారు మానవత్వంపూపి వధూవరుల భావినుఖం అలోదించాలి. ఈలాంఛనాలు, పెండ్లిబిచ్చులూ తగ్గింది అదబ్బు అనవధూవరుల భావితింకొరకు ఇవ్వవచ్చు. దబ్బుకున్నవిలువ మరీదేసిలేదు. దబ్బు తరువాత ప్రేమ లూ, అతిమానాలూ. దబ్బులేక, విద్యలేక, భర్తచే అన్యాయం చేయబడిన స్త్రీకి విలువలేదు. వారికి లభ్యమయ్యే వృత్తిఒక్కటే - వంటవని. తన ఇంట్లో 24 గంటలూ ధాకిరిచేసుకొన్నా ఫరవాలేదుకాని దేది తన బంధువుల ఇంట్లో మాటులవడుకూ సూయనత పొండుకూ వంటచేయటం నిర్కష్టం.

శుభమా అని పెండ్లిచేసుకొంటుంటే ఈ ఆలోచన రెండుకూ అని చాలామంది పెద్దవారికి కోపంరావచ్చు. మనపెద్దవాళ్ళ నమ్మే విధి, కర్మ, నానబిచ్చాత, పూర్వ జన్మ పాపఫలం ఇక్కాదివి కొందరి ఆడ పిల్లలవల్ల నిజమే వాళ్ళు తీవ్రస్వభులుగా ప్రతకాల్పవస్తుండే అని నాబాధ.

## ప్రశ్నోత్తరావళి

(9 వ పేజీ కొరవ)

కులను దనిపోయినట్లువ్రాయడం ఎవరి పొరపాటు?

జ: ఆ పుస్తకాన్ని యింకా నేను చదవలేదు. ఆవిధంగా వ్రాసివుంటే, ఆ రచయిత రాజీయవరిస్తానని హాలోస్సి అనాలి.

మోహనరావుచౌదరి కండ్రిక

ప్ర: 'రామదాసు' ద్వితీయంలో రామా రావు బాగున్నాడుకదా?

జ: ద్విగతం బాగానేవుంది.

రావుల గోపాలరెడ్డి మద్రాసు

ప్ర: నేను సినిమాలోచేరాలని కొంతమంది నిర్మాతలకు, డిరెక్టరుకు పోబోలు

వంపాను, కాని ఒక్క అడుగు సుఖా రావుమాత్రం "నావద్ద యిచ్చుకు దాస్తులులేవు" అని సమాధానమిచ్చారు. మీరేంబిలుకారు?

జ: ఆ పుస్తకాన్ని 'స్ట్రో' కట్టించుకుని గోడకు తగిలించుకోండి.

రె. సత్యనారాయణ నెల్లూరు

ప్ర: 'అతిమానం' ద్వితీయంలో "వలపులేనే పాట" అనుపాటను నాగేశ్వరరావు, సావిత్రి పాడారా?

జ: ఇద్దరూకూడా - స్ట్రోలో ఆర్టిస్టులు పాడారు.

రామారావు అల్లిమడుగు

ప్ర: 'వివాహంబంధం'లో వచ్చినా తంతు లొసిట్టు యెందుకు పెట్టలేదు.

జ: ఉన్న ఆ కాస్తా - పాలల్లో విషమిండువులావుంది - ఇంకా యెందుకు!

యం. పి. సలాం కందుకూరు

ప్ర: విజలాధార్లు 'అగ్నిపిడుగు'లో రామా రావును యెందుకు తినుకున్నట్టు?

జ: ఎన్.టి.ఆర్. తో తిరానన్న బ్యాటి కోసం అని అనుకొంటున్నారా మీరు? గోపి నెల్లూరు

ప్ర: 'బంధుత్వం' అనేపేరుతో యెవరైనా నిరీమాణికారా? ఈ కథను నిర్మాతలకి సే తినుకుంటారా?

జ: ఎవరూతెలుడేదు. కాని మీకథ పేరును బట్టి నిర్మాతలు తినుకుంటారనా మీ వుద్దేశ్యం.

సుబ్రమణ్యం నూళ్లూరుపేట

ప్ర: 'రామదాసు'లో నడిచిన కారలంతా వుదితంగా నడిచారట. నిజమేనా?

జ: నాగేశ్వరరావు, రామారావు, శివాజి గజేతక, అంజలిదేవి, రేలంగి గెస్ట్ ఆర్టిస్టుగా ప్రేగా నడిచారు.

## ప్రకటన

\*\*\*

కావలి నవ్కోట్ల వైల్ O.S. 2/61 లోని 1, 3, 4 వాదనలైన వచ్చిరెడ్డి చెంకట సుబ్బయ్య, ఆ. వెంకటేశ్వర్లు, ఆ. కోటేశ్వరరావుగారు 28-1-65 తేదిన నాకు వ్యాయింది యిచ్చియున్న హక్కు విడుదల వత్తములకముగా నేను నడరు దావా యొక్క యావత్తు విషయములు నడుపుకుకు సర్వహక్కును కలిగి యున్నాను. నేను 16-7-63 తేదిన నెల్లూరు జిల్లాకోర్టులో దాఖలుచేసియున్న విడివిడియందు నెల్లూరు వైశ్యాప్యనుండి నేను పొందబడియున్న ప్రె దా వా యొక్క Printed Judgementలో "In the result the suit is dismissed with the costs of the contesting defendants. The plaintiffs will pay the court fee due to Government" మొదలగు అనేక దాఖమొట్టమగు గుర్తింపబడియున్న నడరు కోర్టునుండి Dis నెం. 5312 రు, 1-8-63 తేదినోనున్నా, కావలి నవ్కోట్ల నుండి నె. 1532 రు, 5-8-63 తేదినో యున్న నాకు అందజేసియున్న పోటీనుల వ్యకారం నేను కావలి నవ్కోట్ల దాఖలయందు 3-10-63, 3-11-63, 5-1-64, 19-1-64, 9-2-64 తేదలు యందు నేను ఇవ్వబడియుండు 57 పేజీలగుల వాగ్ముల మును గూర్చి ఇటీవల కావలి నవ్కోట్ల నుండి నె 1450 రు, 13-7-64 తేదినో నాకు అందియున్న నోటీసులో ప్రె విడివిడి Departmental enquiry యొక్క యావత్తుకాపు నెల్లూరు జిల్లాకోర్టు యందు వున్నట్లుగా తెలియుచున్నది. నడరు Further enquiry పూర్తి యగునంతవరకు నున్నా వ్యక్తులకు నిండిబట్టో యున్న మా తండ్రి వచ్చిరెడ్డి చెంకటసుబ్బయ్య గారు లోగా 25-5-62 తేదిన యీ వత్తిక యందు ఇచ్చియున్న వ్యకటన అమలులో యుండగలదని తెలియపరచడమైనది.

వచ్చిరెడ్డి సుబ్రహ్మణ్యం,

2-వ వాది - కావలి.

## కండల నొప్పులు పోగొట్టుకోండి ఇదిగో ఆమ్మతాంజనము

ఆమ్మతాంజనో శమనాన్ని కలిగించే 10 రకాల రోషరాల ఉన్నాయి. శుభ్రంగా నమ్మకంగా విచారం కలిగిస్తుంది. అతి కొంచెము వాడవంటి ఉండటంలేక ఒకే సీసా నెంం పాలు వస్తుంది. 70 ఏళ్ళు పేద గడించిన ఆమ్మతాంజన రెండుకుండు, తంపొప్పికి, గుండె ఆదలుకు, ఇతర భారం, ఆదలుకు మరియూ నొప్పులకు ఆమోచుమైనది.

గారిచూపు, విశ్వజీవితంలో శాస్త్రయోజనా వ్యాపించు. ఆదలుకు ఇతర భారం కలిగిస్తాయి. ఇంట్లో ఒక ఆమ్మతాంజన సీసా ఉంచుకోండి.

## ఆమ్మతాంజన 10 రకాల భోషణలు చేరిన మందు



ఆమ్మతాంజన క్రొత్తగా, అట్టపెల్లలో వస్తుంది. సీసా 'అదా' తాంజనో పేరు చేయబడి ఉండాలి.

ఆమ్మతాంజన లిమిటెడ్

శ్రీరామ రోడ్, అంబేద్కర్, పల్నె

AMTAM/228

పెద్దా ఆకా బ్యాట్లకు స్వేదన పార్కులు - యితర బ్యాట్లకు గూడా పార్కులు - టెన్నిస్ - బ్యాట్లకు, యింకా A D V పట్టినమెట్టు - అన్నిటికీ మహాలక్ష్మి ఏజన్సీస్

ట్రంకురెడ్డు - నెల్లూరు

తెలిఫోన్: 390.

## జిమీరైతు

వందశక్తం చందా రు. 10-00

8 నెలలకు ,, 6-00

అంతకు వత్తవలంబునకు వందశక్తం.

# చిత్రజగత్

(9 వ పేజీ కొరవ)

నటులను ఉపయోగించుకుంటాడు (అయిన యిప్పుడు గోల్డెన్ పీకాక్ బహుమతినిచ్చిన, అయినప్పుడు కైరట్లచేసిన సింహాళ ద్వితం 'గంపెరాలయ'లో కూడా అర్జిస్తు లకు మేకవలేదు) అనే విశేషం. రారతీయ సంస్కృతిని, ఆవార వ్యవహారంను తెలుసుకుంటామనే విశేషములకు నక్కటికే రాయ ద్వితాల అర్జంవలె గోవరిస్తాయి. మిగతాద్వితాల్లో తమ అనుకరణలే విశేష యులకు కనిపించుటవల్ల వారు నక్కటికే రాయ ద్వితాలను ఆసించిస్తారు!

అనాడు - 'వలేరేపాంధారి' ద్వితానికి డాక్టర్ బి. సి. రాయ్ అభిమానం చూపక పోతే, నక్కటికే రాయ్ ఎక్కడుండేవాడో! మనలోనే అంతటి ఉత్సాహం, ఉబలాటం ఉంటున్నవారు లేక పోలేదు. అయితే వారికి డాక్టర్ బి. సి. రాయ్ లాంటి వారే వరూ కనిపించక అల్లాడిపోతున్నారు.

నక్కటికే ఫిలింవందంలో ఒక స్టాం డర్లకు వచ్చాడు. అభిమానవికారో ద్వితా లను నిర్మిస్తాడనే పేరును సంపాదించు కున్నాడు కాబట్టి యికతరువాత ద్వితాల కూడా అదేవలే తీస్తున్నాడు. అయినను అదొకభాగ్యం అయింది. అభ్యాసే అయినను ఈ సంవత్సరం చూడవ అంతర్జాతీయ ఫిలిం మహోత్సవాలలో కథా ద్వితాల న్యాయనిర్ణేతల సహాయంతో అభ్యర్థనాన్ని కూడా అంకరించేటూ చేసింది.

ప్రపంచంలో సినిమాశివులందరిచేత వేరే లండుకున్న నక్కటికే రాయ్ ఇప్పుడు భారతప్రభుత్వం చే 'వచ్చివిహించే' విరు దునుకూడా పొందాడు. ఈ విరుదును పొం దిన ప్రథమ సినిమాశివు ఈయనే.

## ఫిలిం ఎవార్డులు

ముగిసిన అంతర్జాతీయ ఫిలిం మహో త్సవాల్లో సింహాళద్వితం 'గంపెరాలయ'కు గోల్డెన్ పీకాక్ లభించింది. ఆ ద్వితంలో కవనం ఉందనీ, మానవసమస్యలను అభి ముఖ్యంగా ద్వితీకరించడమైనదనీ న్యాయ నిర్ణేతలన్నారు.

ఉత్తమ నటుడుగా 'సిల్వర్ పీకాక్' రవ్వన ద్వితం 'ఎటిల్ ఆఫ్ ది డాన్'లో నటించిన యల్ గివోవ్, లియూవోవ్ కు; ఉత్తమనటిగా 'సిల్వర్ పీకాక్'ను ఒకే నటికేకాకుండా, రెంకాలద్వితం 'నిరంజన సైకలో'లో నటించిన వర్జిలాకాకార్, రుమగునాకాకార్; దాయాదేవి, భారతీ దేవి, రేణుకరాయలకు కలిపియిచ్చారు.

ఇటాలియన్ ద్వితం 'దియంగ్ నన్'కు బ్రాంజ్ పీకాక్ లభించింది. పోలోగ్రఫీకి అరస్తావేరియా ద్వితం 'అనోనిక'కు యివ్వ బడింది.

'కుడె ఇ లిన్' అనే అపాచిద్వితా నికి ప్రత్యేక బహుమతిని న్యాయనిర్ణేత లిచ్చారు. ఈ ద్వితం కథా ద్వితం కాక పోయినా, పోలియో వ్యాధిని గురించి ఒక కథను అర్థ ద్వితంగా తీశారు.

కలకత్తా సినికల్ వారు బహుకరించిన 'రెంగాల్ టైగర్' ప్రత్యేక బహుమతిని "..... అండ్ మైల్స్ కు గో" ద్వితాని కిచ్చారు.

వార్తా ద్వితాలలో కూడా ద్వితం 'స్ట్రెట్'కు గోల్డెన్ పీకాక్ యివ్వబడింది. ఈ ద్వితంలో యదార్థ తుపాకా దృశ్యాలు ద్వితీకరించబడినవి.

పోలెండ్ ద్వితం 'ది మేటర్'కు బ్రాంజ్ పీకాక్ కు గురైనదా ద్వితం 'కెనెస్'కు బ్రాంజ్ పీకాక్ లభించినవి.

పిదప ఫిలిం జ్యూరీలకు నక్కటికే రాయ్ అభ్యర్థించి, జి. ఎ. అభ్యాసితో పాటు, జి. స్టానీషియా, అ. రే బి యా, ప్రాస్ట్యు, బ్రూక్, పోలెండ్, కెన్యా, ఇంగ్లండ్ దేశాల ప్రతినిధులు న్యాయనిర్ణేతలుగా వ్యవహరించారు. వార్తా ద్వితాల జ్యూరీలలో భారతీయులైన జె. పి. సి. కవనగిరి అభ్యర్థకుగా, జి. కొ స్టా వే కి యా, కెనడా, పోలెండ్, అ. మె రికా ప్రతినిధులు నక్క యుగా వున్నారు.

అంతే అది ప్రధానంగా వుండే లేదో తమ కొంతోని వున్నతో ద్వీగులకు తెలుసుకుంటే అదికాని అన్నమాట. ఈ పోటీలో వారని కొకసారి ప్రభుత్వంవారు నక్క యి చే సే న ర్నీ సు స్టాం పు లు వుపయోగించి - ఏం వచ్చాలేదు, అది ప్రధానంగా వున్నది - అంటూ ఒక బాబులాంటి రిపోర్టు వ్రాసి వచ్చేస్తూ వుంటాడట. ఇది మనలో ఈయనకు మరో వనిధాటలేదట! అందువల్ల ఆయన హాయిగా చక్కర్లు కొట్టావుంటాడట! ఏదో రాజకీయాలంటే కాస్త ఏదీవుందిగనుక యీ నవలకు, నమాజీకాటు వస్తుంటా డట, యే మీ తో చక్క. చూస్తున్నారగదా ప్రభుత్వంవారు యిలాంటి వనిధి వుద్యో గాలుకల్పించి దండగిరించి పెట్టున్నారు! మనప్రభుత్వంవారు చేసే కొన్ని వసులు చూస్తుంటే కొంతకొంతనవ్వు, కొంతకొంత యెద్దు వస్తుంటుంది.

## ఫిలిం ఫెస్టివల్ - ట్రాక్ మార్కెటింగ్

మూద్రానులో జరిగిన ఫిలిం ఫెస్టివల్ వారం దినేషంగా జనాన్ని ఆకర్షించింది. ఎక్కువమంది ఎక్కువద్వితాలను తెలిపిచే అవకాశమా లేకపోయింది. దియోక్టర్ అభ్యాస్కు బుకింగ్ తరగతులు ముందే అయి పోయినవి, మిగతా తరగతుల డిక్కెట్టు కొనం వుదయంనుంచి క్యూలో నిలబడ్డా డిక్కెట్టు దొరకనివరిస్తుంటు ఏర్పడినవి. ప్రయివేటు దియోక్టర్ వారు డిక్కెట్టును ట్రాక్ మార్కెట్ చేస్తున్నారంటే అదిగేనాడు లేదు. కాని మూద్రాను ప్రభుత్వం అదీనంలో వున్న డిక్కెట్టు దియోక్టరువారు సైతం ఈ అవకాశాన్ని వినియోగించుకొని ట్రాక్ మార్కెట్లో డిక్కెట్టు అమ్మకు ఖరీదించ రాని విషయం. ఒక రూపాయి డిక్కెట్టు వదిలూపాయలవరకూ అమ్మించంటే యిక అలోదించండి.

మూద్రాను మూడున్నర గంటలకు ప్రాంతమయ్యేటటు ఉదయంవదిగంటల మొదలు క్యూలో నిలబడ్డారు. క్యూలో మొదటి వదిమందికి డిక్కెట్టు యిచ్చి, 'అయిపోయినవి' అని బుకింగ్ మూసే కారు డిక్కెట్టు తియోక్టర్. దీనితో అల జడి ప్రారంభమైంది. మేనేజర్ కు వెలితే ఆయనా మాట్లాడటం దా కార్లో వెళ్లి పోయాడు. బుకింగ్ మూసేసిన పెద్దమని షిని ఏలుతుకువచ్చి పోలీసు ఇన్ స్పెక్టరు ముందుపెట్టి గురిపిసి అడిగితే, ప్రజలకు నమానాలు చెప్పలేక తెకమకవద్దాడు.

ఈ విషయమై మీరేమీ చర్చకునుకోరా అని అపోలీసు అధికారిని అడిగితే 'లా అండ్ అర్డర్' కాపాడటమేకాని మాకీ విష యంలో కోర్కెం లేదన్నాడు. గవర్నర్ మెంట్ వారి ఈ డియోక్టర్ ఈ వారం రోజు లా యిలాగే జరిగింది! లంచగొండి తనం; అవినీతినిగూలన అని నోరెత్తలేదే ప్రభుత్వాధినేతలు తమ డియోక్టర్ బరిగి ఈ దారుణాన్ని గురించి ఏమంటారో! ఏమ నాలో?

## సావిత్రీ గర్భవతి

సావిత్రీ మళ్ళీ గర్భంధరించింది. ఈ మా ర్నీ వలనే ఆమె ద్వితాలన్నింటిని పూర్తి చేయదలస్తుంది. ఆపైన కొత్తద్వితా లను ఒప్పకునేదిలేదు. ప్రసవానంతరమే క్రొత్తద్వితాలు.

## కూనిరాగాలు

(9 వ పేజీ కొరవ)

మన ప్రాచీన సాంస్కృతికవ్యవహారాలను గూర్చి ఈ నాగరిక ప్రపంచానికి యిన్నో విషయాలు విశదపరుస్తున్నాడు - అ రంగ ములో వనిచేస్తున్నవ్యక్తులు.

ఇంత కూ నేడు ప్రెస్ చేస్తున్నవ్యక్తి ఎవరో తెలుసా? నెల్లూరు మూలపేటలో పురాతనంగా వున్న ఇసుగోళపుడేవాలయం వుండే, అ దేవాలయానికి పోటీదారో అట. పోటీదారో అంటే ప్రధానాధికారి అని మరో విధంగా చెప్పాము. ఈ నడదు ఇరుగోళ ముడేవాలయం అమర్చి తిరిగివస్తేలో వుంటే, మన హైదరాబాదు పురావస్తు శాఖవారు ముందుకొచ్చి దాన్ని రిపేర్ చేయించారు, కొన్ని వేలరూపాయలు అర్జు చేసి. పిందువల్లనే యిది (బహుశ తగిన డబ్బులేక పోవడంవల్లనేనా) దేవాలయ ధర్మాదాయశాఖలో చేరకుండా, ఈ పురా వస్తుశాఖలోనే వుండిపోయింది. పీరు ఇంత డబ్బు అర్జుపెట్టి రిపేరుచేయించారుగనుక, అది తమశాఖలోనే వుండిపోయిందిగనుక, అందువల్ల దానిమానావ దాన్ని వదిలి వేయడం బాగుండదగనుక, ఇన్ని గనుక యిప్పుడు గనుక శాము రిపేరుచేయించిన ఈ ఇరుగోళపుడేవాలయానికి తమ మని షిగా ఒక పోటీదారోను నియమించారు.

అంటే అది ప్రధానంగా వుండే లేదో తమ కొంతోని వున్నతో ద్వీగులకు తెలుసుకుంటే అదికాని అన్నమాట. ఈ పోటీలో వారని కొకసారి ప్రభుత్వంవారు నక్క యి చే సే న ర్నీ సు స్టాం పు లు వుపయోగించి - ఏం వచ్చాలేదు, అది ప్రధానంగా వున్నది - అంటూ ఒక బాబులాంటి రిపోర్టు వ్రాసి వచ్చేస్తూ వుంటాడట. ఇది మనలో ఈయనకు మరో వనిధాటలేదట! అందువల్ల ఆయన హాయిగా చక్కర్లు కొట్టావుంటాడట! ఏదో రాజకీయాలంటే కాస్త ఏదీవుందిగనుక యీ నవలకు, నమాజీకాటు వస్తుంటా డట, యే మీ తో చక్క. చూస్తున్నారగదా ప్రభుత్వంవారు యిలాంటి వనిధి వుద్యో గాలుకల్పించి దండగిరించి పెట్టున్నారు! మనప్రభుత్వంవారు చేసే కొన్ని వసులు చూస్తుంటే కొంతకొంతనవ్వు, కొంతకొంత యెద్దు వస్తుంటుంది.

ఇంతగాకుండా యీ మనప్రాంతాల్లో యింకేవన్నా పురావస్తుసంబంధమైన విగ్ర హాలు, ప్రాచీనచరిత్రసంబంధమైన శాస నాలనుగురించి అడపాదడపా రిపోర్టులు కూడా పంపుతూవుండాలట.

"అయితే నీవు నెల్లూరులో పలానా దోటదొరికిన ఒక పురాతన శిలావిగ్రహం గురించి మితాకు తెలిపావా?" అని అడి గాను. "అయ్యోరామ! యెప్పుడో తెలిపా నండి! నాకు తెలిసినవెంటనే అక్కడికి వెళ్లి చూశాను. నాకు తెలిసినవరకూ నేనొక రిపోర్టు వ్రాసివచ్చాను, అప్పటికప్పుడే, ఇలా ఇక్కడోకవిగ్రహం దొరికింది, దాన్ని మీరు స్వాధీనము చేసుకోండి అని. ఇంత వరకు వాళ్ళు కదిలిరాలేదు, నన్నేం చేయ మంటారుచెప్పండి!" అన్నాడు.

అవిగ్రహం దొరికినాయనమాత్రం నెల్లూరు పెన్నగట్టున పోక గుడిసెకట్టి, అవిగ్రహానికి కుంకుమ, విటామిన్, గిహాతి పూస, పొర్రుతీదేవాలయం అని బోర్డుకట్టి, బాటసారుల్లో తక్కిత్రమలుచేసి, హుండి నింపుకోన్నాడు. కొంతకాలం లోతం పి. డబ్ల్యు. డి. వ్యాసులో దీన్ని ఎక్కడికో తీసుకొనిపోయి, పదిరోజులుండుకొని మళ్ళీ అక్కడేవేదేశారు. పి. డబ్ల్యు. డి. వారు దాన్నెందుకుతీసుకొనిపోయారో, మళ్ళీ ఎందుకు తెచ్చివేదేశారో ఆ వరమాత్యునికే తెలియాలి! పీటిని అపేమొనగాడు కనిపించ డంటే! పీటికి సంబంధించిన ప్రభుత్వ శాఖలు యిట్లా వని చేస్తున్నాయి గదామరి!

నెల్లూర్లో మరో పురాతనమైన వారి త్రవ్వకం నర్సేపల్లి దర్వాజాకూడా యీ పురావస్తుశాఖకొందనే వుంటున్నది. అదివ్యవేషవ్యవహారం మన పాతులకు తెలియండిగాడు. అక్కడ దర్వాజా యేమొ గాని కత్తులబొడ్డిమాత్రం కనపడుతున్నది! పూర్వం దాదాపు సూర్యోక్తికం అట్టర్ వర్ష, వేణుగోపాలవెట్టి అనే యిద్దరు శిల్పా పున్నతాధికారులు నెల్లూరుశిల్పా అంతటా తిరిగి, గాలించి, శాసనాలు సేకరించి, మూడు సంవదాలుగా ముద్రించి శిల్పాలచిత్రం కొంత ప్రాంతప్రేక్ష చేశారు.

ఈ ప్రాచీన శిలావిగ్రహాలు, శాసనాలు యింకా అనేకదొడ్డి అనేకరకా లుగా పొరుగుతున్నాయి! వీటిని సమీకరించే వాధులులేరు, వీటిక ప్రత్యేకమైననుకనేవారు లేరు. మన పొరుగుశిల్పాలో నేనామధ్య పోక వున్నతో ద్వీగుల వెలగవెట్టా గ్రామా లమ్మల తిరుగు రూం టే అనేకరూపర్లు వింటావుంటేవాటి! ఏవో గ్రా మాల్లో, పాడుపల్లె దేవాలయాల్లో, పొలాల శ్రవ్య కార్లో బయటబడుతుందిన శిలా విగ్రహాలను దొంగతనంగా తీసుకెళ్ళి మద్రాసు అంగళ్ళలో అమ్మకొంటూ వుండేవారని. వీటి ప్రసక్తి, వీటికోరి మన కెప్పుడూ వట్టిందిలేదగనుక, వీటిని యివరో విడి స్తులు యింతెంతో డబ్బుపెట్టికొనుకొంటూ వుంటారు. నేటికూడా మన అమరావతి శిల్పాలు, నాగార్జునకొండ, పుంటు సౌల శిల్పాలు ప్రతికా, పోస్టా లాంటి మ్యూజి

యంలలో వున్నాయి! ఎవరికి వట్టింది యీ ప్రాచీన శిలావిగ్రహం ప్రసక్తి? ఇట్లాంటి వనిధాటాలేని వ్యవస్థలు కల్పిస్తూ, మన ప్రభుత్వవ్యవహారం లోంద యెందరందరో దండగమాదిన వీకాలుమాత్రం తీసుకుంటూ వున్నారు!

మొన్న బొజాల్లో రెండురోజుల పాటు రెండుమాడు ప్రదర్శనలు జరి గాయి! "సాంగ్ అండ్ బ్రామా సెమి నార్" అని శిల్పావధార-పౌరసంబంధాల శాఖ తరపున యీ ప్రదర్శన జరిగింది. ప్రధార-పౌరసంబంధాల శాఖలో ప్రధార మెంతగా వుంటుందో నేను ప్రత్యేకంగా చెప్పనక్కర్లేదనుకుంటాను. "సంగీత నాటక సభ" అని ప్రణాళికలు, దేశ రక్షణకు సంబంధించిన నాటకాలు చేయించ డం; గేయాలు, గీతాలు పాడించడం; బుర్ర కళలు ఏర్పాటుచేయించడం అన్నమాట! దీని అవ్వకపోతే, అంటే యీ "సాంగ్ అండ్ బ్రామానడమన్న" కమిటీ అధ్యక్షులలో యీ మన పౌరసంబంధాలశాఖవారి పర్య వేక్షణకొంద కొన్ని బుర్రకళ చళాలు, కొన్ని నాటకసమాజాలు దండగిరించి మేస్తూ వుంటాయి! సంవత్సరానికి కొన్నివేలు, లక్షలు అర్జువుతూవుంటుంది, శిల్పా స్థాయి లోను, రాష్ట్రస్థాయిలోను. అయితే వీటి ద్వారా సజమైన, చైతన్యవంతమైన ప్రధారం అనేది యెక్కడ యెంతెంతగా జరుగు తున్నదో అవరమాత్యునికే తెలియాలి!

దీని వర్ణవేక్షణకొందనే సంవత్సరాని కొకసారి శిల్పాలోని వివిధ మ్యూజిక్, కాలేజీలు మధ్య నాటక - బుర్రకళల పోటీ లని జరిపిస్తుంటారు. మొన్న బొజాల్లో జరిగింది యిట్లాంటి పోటీలే. శిల్పాలో మూడు నాలుగు కాలేజీలు, నూట యా లై దా క హైస్కూళ్ళువుంటే యీ ప్రధార అండ్ పౌరసంబంధాల శాఖ వారు యేర్పరచిన పోటీలలో మూడంటే మూడే మ్యూజిక్ పాల్గొన్నాయి! ఎందువల్ల యింత నిర్లక్ష్యం! ఎందుకని యింత నిర్లక్ష్యం! ప్రధారశాఖ కాబట్టేనా? గూడూరు వింగాటి యింజనీరింగ్ స్కూలు విద్యార్థులు, బాలికల సెకండరీ స్కూలుగ్ స్కూలు విద్యార్థినులు, ముప్పవరం జి. ప. స్కూలు విద్యార్థులు మాత్రమే పాల్గొని వేచర్లణ యింతవ్యతంగా కలిగిన బుర్ర కళలు, నాటకాల ప్రదర్శనపోటీలు జరువ బడి, వీటిల్లో విజయం పొందినవారికి కలె క్టు శ్రీ వలియప్పనగారి అభ్యక్షతన జరి గిన నవరో మొన్న శనివారం జి. ప. చేర్మన్ శ్రీ నల్లవరెడ్డి చంద్రశేఖరరెడ్డి గారిచే బహుమతి ప్రధానం గావించబడింది.

శ్రీ ఎన్. సి. గారు మాట్లాడ్తూ రెండు మంది మాటలు చెప్పారు. జి. ప. హైస్కూళ్ళలో కూడా సంగీత-నాటక విధాగాలుకూడా ప్రారంభించి, సుశిక్షితమైన పుష్పాభ్యాసం లను నియమించాలని ఆమర్చుకొనువతిలో జరిగిన వందాయితే రాజ్య శాస్త్రరెస్పెన్సోలో బాలమంది జి. ప. చేర్మన్ నునాదాలు చేశా రని, అందువల్ల వచ్చే సంవత్సరంనుంచైనా కొన్ని స్కూళ్ళలో అలిక కళలకు సంబం ధించిన యీ శాఖలు ప్రారంభించున్నారని చెప్పాడు. ఈలో, కాలేజీల్లో, హైస్కూళ్ళలో "అడియో విజువల్ ఎడ్యుకేషన్ వంద" అని కొంత డబ్బు వసూలుచేస్తు న్నారు. ఈ నిధులు యేమవుతున్నాయో మరి! వీటిని శాస్త్రపరంగా వినియోగించు కొనే యీ గృత మనవారిచెప్పవోస్తుందో కదా!

ఇన్నా కూ ఎవరూ లేకుండావుండిన మనశిల్పా పౌరసంబంధాల కార్యాలయం, ఇప్పుడు శిల్పా సమాచార పౌరసంబంధాల శాఖాధికారిగా శ్రీ రామలింగారెడ్డి నియా మరచుకొంత కళకళలాడుతున్నది. దీరి హయాంలోనే యీ కార్యాలయం కొంత సజీవంగా వుండగలదన ఆశిస్తున్నాను, అలింపిస్తున్నాను.

## వేలం ప్రకటన

ఇందుమూలముగా తెలియజేయడమే మనగా:- నెల్లూరు తాలూకాలోని ఈ పూరు మత్స్యశాఖ అవరణములోని 340 చాక డెట్టు, మూడు 120 కేటర్లుల కత్తులు కలపి 22-2-65 తేదీ వరకు 10 గంటలకు మత్స్యశాఖ ఆసిస్టెంట్ కమిషనరు వారిచే ఎగువమట్టి గామ సమీపమునగల ఈ పూరు మత్స్యశాఖపాఠశాల అవరణంలో బహిరంగ వేలము చేయబడును. వేలము యొక్క పరపులు వేలమునకుముందు శ్రీ నెల్లూరు మత్స్యశాఖ ఆసిస్టెంట్ కమిషనరు వారి అఫీసులో తెలిసికొనవచ్చును. వేలములో పాల్గొనవలసినవారు వేలము నకు ముందు వేలము జరుపు అఫీసరువద్ద రూ. 100/- లు ధరావత్తు చెల్లించి వేలములో పాల్గొనవలెను.

అబ్దుస్ సమద్ ఖాన్, మత్స్యశాఖ ఆసిస్టెంట్ కమిషనరు, నెల్లూరు.

## ధర్మవరం డి|| ము|| కోర్టులో

S.O: 52 of 64. E.P. 148 of 64. పి. వెంగప్ప - ముదిగుబ్బ - వాది. రాళ్ళవల్లి పెద్దబాబన్న - ముదిగుబ్బ - కదిరి తాలూకా - వ్యతివాది.

వాదివరం యాలం జన్మిచారు:-

పై వెంబరులో డిక్రీవాకిలిగాను వాది, వ్యతివాదియొక్క ఈ క్రింది పెద్దబాబులు దాఖలా ప్రావరాస్త్రని యాలానికి కోరినాడు. తూలంవాయిదా 15-3-65 తేదీ. నవాబు దార్లు అదినం ప్రెజ్ బ్యూలో హాజరై నవాలు పాడవచ్చును.

పెద్దబాబులు:- అనంతపురం రి.డి. కదిరి నట్.డి. కదిరి తా. గుండావల్లి గ్రామం పొలంలో:- న. ముప్పి, నెం. 1053 రు, య 11-86 ట్టు, శివ్పు రూ. 4-7-0 లు, అందాబా మొత్తం 1/2 ఖాగం రూ. 1800/- - ఎ. సుబ్బారావు, వాదిఅధ్యక్షులు.

## గుడివాడ డి|| ము|| కోర్టులో

O.S. 250 of 52. E.P. 323 of 64 శ్రీ జలిజేవరం రింగరాయపాలెం repr. ested by its మేనేజరు: జలిజే సీతారామయ్య - వాది-డిక్రీవాక్యరు. పోలవరపు సూర్యవరాహరావు సి/9 అంకి సీడు - గుడివాడ - వ్యతివాది-జె. డెట్టర్.

పై వెంబరులో ప్రతివాదికి అరెస్టువోటీను నిమిత్తం 3-3-65 తేదీకి వాయిదాకలవని ఇందుమూలంగా తెలియపర్చడమైనది.

—పెయ్యోటి వెంకట్రావు-అధ్యక్షులు.

## పెద్దాపురం డి||ము|| కోర్టులో

O. P. No. 1 of 1965. (1) జంగారెడ్డి జనార్దనరావు (2) యా. మారచరావు (3) యా. గోపాలరావు (4) యా. వెంకటాచల (మై. గా) 1-వవిడిష నయ జనార్దనరావు (5) శానావతి హైమా వతి 1 to 4 సాక్షి - పెద్దాపురం - 5 సాక్షి - డిమిలి - విడిషనర్లు.

—వెంబరులో విడిషనర్ల తండ్రినను లెటు జంగారెడ్డి రజ్జులరావుగారికి జ్యోమిక్ అనల్ అమ్మారెస్పెన్సో కంపెనీ (పొంబాయి) పాలసీ నె. 61141 కిన్ని II లైవ్ ఇమ్మారెస్పెన్సో కార్పొరేషన్ హిందూస్తాన్ కో-ఆప రేటివ్ ఇమ్మారెస్పెన్సో సొసైటీ లిమిటెడ్, కలకత్తా పాలసీ నెం. 134250 క్లలో రావలసిన ఇమ్మారెస్పెన్సో మొత్తమును విడిష నర్లకు రావలసియిస్తుందిగాన అందుకు నక్కెవో సర్టిఫికేట్టు ఇప్పించవలసినదిగా విడిషన్ పై వెంబరున దాఖలు చేసివున్నం దున అందువిషయమై అఫీసరులు యెవరి కైనావున్న 15-2-65 తేదీ వరకు 10 గంటలకు పై కోర్టువారి యెదుట హాజరై అఫీసరులు చెప్పకోవలెను.

—మన. శేషగిరిరావు, విడిషనర్ల అధ్యక్షులు.

